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Study Title:
2003 Korean National Youth Survey : Middle School and 
High School Students, Type B

Fieldwork Dates: October, 2003 ~ December, 2003

Principal Investigator: Kim Soon-Heung

Producers: Kwangju Social Research Center

Sample Type: Multi-stage stratified random cluster sampling

Fieldwork Institute: Kwangju Social Research Center

Fieldwork Methods: Self-administered with supervisor's direction

Number of Cases: 6,077 (valid)

Geographic Coverage: South Korea except for Jeju

Universe: Middle and high school student

Distributor: Korea Social Science Data Archive (KOSSDA)

Study Description

Please note

In the codebook, each frequency table consists of a variable name, question, and 

frequency table. The first column, RESPONSE, indicates response categories and the 

second column, PUNCH, is a value for each response category. The third and fourth 

columns, FREQ and PERCENT, show the number of individuals and percentage of 

individuals belonging to a specific response category. The last column VALID % is the 

percentage of individuals who are assigned to a specific response category without 

missing data, such as DK (Don’t know), NA (No answer), and NAP (Not applicable).
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type Qustionnaire type: Middle and high school students

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Type B 2 6,077         100.0         100.0        

area1 Survey area: City/Province

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Gwangju 1 685            11.3           11.3          

Jeonnam 2 624            10.3           10.3          

Seoul 3 641            10.5           10.5          

Gyeonggi 4 846            13.9           13.9          

Deajeon 5 700            11.5           11.5          

Gangwon 6 661            10.9           10.9          

Busan 7 635            10.4           10.4          

Ulsan 8 657            10.8           10.8          

Gyeongbuk 9 628            10.3           10.3          

Total 6,077         100.0         100.0        

city Size of survey area

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Large city 1 3,493         57.5           57.5          

Small and medium-sized city 2 1,625         26.7           26.7          

Eup/Myeon 3 959            15.8           15.8          

Total 6,077         100.0         100.0        

area2 Survey area

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Metropolitan area 1 1,487         24.5           24.5          

Gangwon-Chungcheong area 2 1,361         22.4           22.4          

Honam area 3 1,309         21.5           21.5          

Youngnam area 4 1,920         31.6           31.6          

Total 6,077         100.0         100.0        
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sch1 Type of school: Vocational vs. General

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Middle school 2 2,179         35.9           35.9          

General high school 3 2,224         36.6           36.6          

Vocational high school 4 1,674         27.5           27.5          

Total 6,077         100.0         100.0        

sch2 Level of school

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

High school 1 3,898         64.1           64.1          

Middle school 2 2,179         35.9           35.9          

Total 6,077         100.0         100.0        

public Type of school: Public vs. Private

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Public school 1 3,595         59.2           59.2          

Private school 2 2,482         40.8           40.8          

Total 6,077         100.0         100.0        

v1 Respondent: Sex

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 3,183         52.4           52.4          

Female 2 2,894         47.6           47.6          

Total 6,077         100.0         100.0        

v2 Both parents are alive

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Both parents are alive 1 5,804         95.5           95.5          

Father passed away 2 194            3.2             3.2            

Mother passed away 3 51              0.8             0.8            

Both parents passed away 4 17              0.3             0.3            

NA 1000 11              0.2             0.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

1. I am a ____

2. Are both of your parents alive?
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v2_1 Parents live together

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Live together 1 4,731         77.9           77.9          

Live separately 2 189            3.1             3.1            

Divorced 3 277            4.6             4.6            

Weekend couple 4 118            1.9             1.9            

One of them lives overseas 5 13              0.2             0.2            

NA 1000 749            12.3           12.3          

Total 6,077         100.0         100.0        

v3 R lives with parents

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I live with my parent(s) 1 5,252         86.4           86.4          

No, I don’t live with my parent(s) 2 473            7.8             7.8            

NA 1000 352            5.8             5.8            

Total 6,077         100.0         100.0        

v3_1 Whom R lives with

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Grandfather (Grandmother) 1 125            2.1             2.1            

Married older brother (older sister) 2 14              0.2             0.2            

At a relative’s 3 39              0.6             0.6            

Only with bothers and/or sisters 4 29              0.5             0.5            

Friend(s) 5 11              0.2             0.2            

Live alone 6 28              0.5             0.5            

Live in a dormitory 8 209            3.4             3.4            

Live in protection facilities 9 3                0.0             0.0            

NA 1000 5,619         92.5           92.5          

Total 6,077         100.0         100.0        

2.1. Then, do your mother and father live together?

3. Do you currently live with your parent(s)?

3.1 Then, whom do you live with?
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v4_1 Father's highest level of education

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No school education received 1 28              0.5             0.5            

Elementary school graduate 2 329            5.4             5.4            

Middle school graduat 3 691            11.4           11.4          

High school graduate 4 2,795         46.0           46.0          

College or above 5 1,448         23.8           23.8          

Graduate school or above 6 322            5.3             5.3            

DK 9 371            6.1             6.1            

NA 1000 93              1.5             1.5            

Total 6,077         100.0         100.0        

v4_2 Mother's highest level of education

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No school education received 1 29              0.5             0.5            

Elementary school graduate 2 392            6.5             6.5            

Middle school graduat 3 902            14.8           14.8          

High school graduate 4 3,296         54.2           54.2          

College or above 5 874            14.4           14.4          

Graduate school or above 6 83              1.4             1.4            

DK 9 420            6.9             6.9            

NA 1000 81              1.3             1.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

v5_1 R knows father's job and where he works

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I know what he does for a living and where he works 1 4,016         66.1           66.1          

I only know where he works 2 649            10.7           10.7          

4. What is the highest level of school that your parents attended? (Please answer separately for each
parent.)
: Mother

5. Do you know exactly what your parents do for a living and where they work? (Please answer separately
for each parent.)
: Father

4. What is the highest level of school that your parents attended? (Please answer separately for each
parent.)
: Father
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I only know what he does 3 797            13.1           13.1          

I don’t know anything about his work 4 177            2.9             2.9            

He does not work 5 112            1.8             1.8            

He passed away 6 211            3.5             3.5            

NA 1000 115            1.9             1.9            

Total 6,077         100.0         100.0        

v5_2 R knows mother's job and where she works

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I know what he does for a living and where he works 1 3,524         58.0           58.0          

I only know where he works 2 262            4.3             4.3            

I only know what he does 3 580            9.5             9.5            

I don’t know anything about his work 4 145            2.4             2.4            

He does not work 5 1,376         22.6           22.6          

He passed away 6 68              1.1             1.1            

NA 1000 122            2.0             2.0            

Total 6,077         100.0         100.0        

v6_1_1 Father's age

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 969            15.9           15.9          

Yes 1 5,108         84.1           84.1          

Total 6,077         100.0         100.0        

v6_1_2 Mother's age

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 954            15.7           15.7          

Yes 1 5,123         84.3           84.3          

Total 6,077         100.0         100.0        

5. Do you know exactly what your parents do for a living and where they work? (Please answer separately
for each parent.)
: Mother

6. Please tick off (☑) the things you know in the following.
1) Do you know how old your parents are? (Father)

6. Please tick off (☑) the things you know in the following.
1) Do you know how old your parents are? (Mother)
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v6_2_1 Father's date of birth

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,781         29.3           29.3          

Yes 1 4,296         70.7           70.7          

Total 6,077         100.0         100.0        

v6_2_2 Mother's date of birth

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,609         26.5           26.5          

Yes 1 4,468         73.5           73.5          

Total 6,077         100.0         100.0        

v6_3_1 Grand father's name(father's side)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 2,136         35.1           35.1          

Yes 1 3,941         64.9           64.9          

Total 6,077         100.0         100.0        

v6_3_2 Grand mother's name(father's side)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,850         30.4           30.4          

Yes 1 4,227         69.6           69.6          

Total 6,077         100.0         100.0        

6. Please tick off (☑) the things you know in the following.
2) Do you know your parents’ birthdays? (Mother)

6. Please tick off (☑) the things you know in the following.
3) Do you know full names of your father’s side grandfather and grandmother?
: Father's side grandmother

6. Please tick off (☑) the things you know in the following.
3) Do you know full names of your father’s side grandfather and grandmother?
: Father's side grand father

6. Please tick off (☑) the things you know in the following.
2) Do you know your parents’ birthdays? (Father)
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v6_4_1 Grand father's name(mother's side)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 3,460         56.9           56.9          

Yes 1 2,617         43.1           43.1          

Total 6,077         100.0         100.0        

v6_4_2 Grand mother's name(mother's side)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 3,000         49.4           49.4          

Yes 1 3,077         50.6           50.6          

Total 6,077         100.0         100.0        

v7_1 Number of older brothers

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 0 4,688         77.1           77.1          

1 1 1,254         20.6           20.6          

2 2 50              0.8             0.8            

3 3 8                0.1             0.1            

4 4 4                0.1             0.1            

6 6 1                0.0             0.0            

NA 8 72              1.2             1.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

6. Please tick off (☑) the things you know in the following.
4) Do you know full names of your mother’s side grandfather and grandmother?
: Mother's side grandfather

6. Please tick off (☑) the things you know in the following.
4) Do you know full names of your mother’s side grandfather and grandmother?
: Mother's side grandmother

7. I have ___ older brothers, ____ older sisters, ____ younger brothers, and ____ younger sisters. (If you
have no brother or sister, please write 0.)
: Older brothers
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v7_2 Number of older sisters

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 0 4,180         68.8           68.8          

1 1 1,363         22.4           22.4          

2 2 333            5.5             5.5            

3 3 85              1.4             1.4            

4 4 29              0.5             0.5            

5 5 10              0.2             0.2            

6 6 3                0.0             0.0            

7 7 1                0.0             0.0            

NA 8 73              1.2             1.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

v7_3 Number of younger brothers

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 0 3,922         64.5           64.5          

1 1 1,987         32.7           32.7          

2 2 90              1.5             1.5            

3 3 6                0.1             0.1            

NA 8 72              1.2             1.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

v7_4 Number of younger sisters

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 0 4,409         72.6           72.6          

1 1 1,419         23.4           23.4          

2 2 152            2.5             2.5            

3 3 23              0.4             0.4            

7. I have ___ older brothers, ____ older sisters, ____ younger brothers, and ____ younger sisters. (If you
have no brother or sister, please write 0.)
: Older sisters

7. I have ___ older brothers, ____ older sisters, ____ younger brothers, and ____ younger sisters. (If you
have no brother or sister, please write 0.)
: Younger brothers

7. I have ___ older brothers, ____ older sisters, ____ younger brothers, and ____ younger sisters. (If you
have no brother or sister, please write 0.)
: Younger sisters
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4 4 1                0.0             0.0            

NA 8 73              1.2             1.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

v7 [CRE] Number of siblings (including R)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 443            7.3             7.4            

2 2 3,911         64.4           65.1          

3 3 1,213         20.0           20.2          

4 4 305            5.0             5.1            

5 5 85              1.4             1.4            

6 6 31              0.5             0.5            

7 7 5                0.1             0.1            

More than 8 8 12              0.2             0.2            

System missing 72              1.2             

Total 6,077         100.0         

v8 Relationship with father

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very good 1 1,909         31.4           31.4          

Good 2 3,287         54.1           54.1          

Bad 3 534            8.8             8.8            

Very bad 4 104            1.7             1.7            

My father passed away 5 211            3.5             3.5            

NA 1000 32              0.5             0.5            

Total 6,077         100.0         100.0        

v9 Relationship with mother

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very good 1 3,301         54.3           54.3          

Good 2 2,441         40.2           40.2          

[CRE] 7. I have ___ older brothers, ____ older sisters, ____ younger brothers, and ____ younger sisters.
(If you have no brother or sister, please write 0.)

8. I have a ________ relationship with my father.

9. I have a __________ relationship with my mother.
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Bad 3 174            2.9             2.9            

Very bad 4 49              0.8             0.8            

My mother passed away 5 69              1.1             1.1            

NA 1000 43              0.7             0.7            

Total 6,077         100.0         100.0        

v10 Relationship with siblings

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very good 1 2,104         34.6           34.6          

Good 2 3,014         49.6           49.6          

Bad 3 414            6.8             6.8            

Very bad 4 69              1.1             1.1            

I don’t have a brother or a sister 5 450            7.4             7.4            

NA 1000 26              0.4             0.4            

Total 6,077         100.0         100.0        

v11 How satisfied with family

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 1,587         26.1           26.1          

Generally satisfied 2 2,844         46.8           46.8          

A little dissatisfied 3 1,271         20.9           20.9          

Very dissatisfied 4 311            5.1             5.1            

I have no family 5 14              0.2             0.2            

NA 1000 50              0.8             0.8            

Total 6,077         100.0         100.0        

b12_1_1 Eating-out: My birthday

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 3,394         55.8           55.8          

No 2 2,584         42.5           42.5          

10. I have a ____________ relationship with my brother(s) and/or sister(s).

11. I am  ___________ with the life with my family.

12. Over the past 1 year, have you had a special eating-out or present exchange with your family on the
following days? [Special eating-out]
1) My birthday
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NA 1000 99              1.6             1.6            

Total 6,077         100.0         100.0        

b12_1_2 Eating-out: Father’s birthday

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 3,099         51.0           51.0          

No 2 2,804         46.1           46.1          

NA 1000 174            2.9             2.9            

Total 6,077         100.0         100.0        

b12_1_3 Eating-out: Mother’s birthday

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 3,310         54.5           54.5          

No 2 2,609         42.9           42.9          

NA 1000 158            2.6             2.6            

Total 6,077         100.0         100.0        

b12_1_4 Eating-out: Parents’ wedding anniversary

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 2,364         38.9           38.9          

No 2 3,481         57.3           57.3          

NA 1000 232            3.8             3.8            

Total 6,077         100.0         100.0        

12. Over the past 1 year, have you had a special eating-out or present exchange with your family on the
following days? [Special eating-out]
2) Father’s birthday

12. Over the past 1 year, have you had a special eating-out or present exchange with your family on the
following days? [Special eating-out]
3) Mother’s birthday

12. Over the past 1 year, have you had a special eating-out or present exchange with your family on the
following days? [Special eating-out]
4) Parents’ wedding anniversary
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b12_1_5 Eating-out: Christmas day

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 2,154         35.4           35.4          

No 2 3,707         61.0           61.0          

NA 1000 216            3.6             3.6            

Total 6,077         100.0         100.0        

b12_1_6 Eating-out: Children’s day

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,917         31.5           31.5          

No 2 3,942         64.9           64.9          

NA 1000 218            3.6             3.6            

Total 6,077         100.0         100.0        

b12_2_1 Present exchange: My birthday

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 3,947         64.9           64.9          

No 2 2,010         33.1           33.1          

NA 1000 120            2.0             2.0            

Total 6,077         100.0         100.0        

b12_2_2 Present exchange: Father’s birthday

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 3,853         63.4           63.4          

12. Over the past 1 year, have you had a special eating-out or present exchange with your family on the
following days? [Special eating-out]
5) Christmas day

12. Over the past 1 year, have you had a special eating-out or present exchange with your family on the
following days? [Special eating-out]
6) Children’s day

12. Over the past 1 year, have you had a special eating-out or present exchange with your family on the
following days? [Gift exchange]
1) My birthday

12. Over the past 1 year, have you had a special eating-out or present exchange with your family on the
following days? [Gift exchange]
2) Father’s birthday
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No 2 2,046         33.7           33.7          

NA 1000 178            2.9             2.9            

Total 6,077         100.0         100.0        

b12_2_3 Present exchange: Mother’s birthday

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 4,128         67.9           67.9          

No 2 1,791         29.5           29.5          

NA 1000 158            2.6             2.6            

Total 6,077         100.0         100.0        

b12_2_4 Present exchange: Parents’ wedding anniversary

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 2,640         43.4           43.4          

No 2 3,174         52.2           52.2          

NA 1000 263            4.3             4.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

b12_2_5 Present exchange: Christmas day

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 2,509         41.3           41.3          

No 2 3,325         54.7           54.7          

NA 1000 243            4.0             4.0            

Total 6,077         100.0         100.0        

12. Over the past 1 year, have you had a special eating-out or present exchange with your family on the
following days? [Gift exchange]
5) Christmas day

12. Over the past 1 year, have you had a special eating-out or present exchange with your family on the
following days? [Gift exchange]
3) Mother’s birthday

12. Over the past 1 year, have you had a special eating-out or present exchange with your family on the
following days? [Gift exchange]
4) Parents’ wedding anniversary
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b12_2_6 Present exchange: Children’s day

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,782         29.3           29.3          

No 2 4,020         66.2           66.2          

NA 1000 275            4.5             4.5            

Total 6,077         100.0         100.0        

b13_1 Feeling about regional accent: Seoul

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I like it 1 2,668         43.9           43.9          

I have no specific feelings 2 2,400         39.5           39.5          

I don’t like it 3 703            11.6           11.6          

DK 9 291            4.8             4.8            

NA 1000 15              0.2             0.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

b13_2 Feeling about regional accent: Jeolla-do

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I like it 1 1,806         29.7           29.7          

I have no specific feelings 2 2,719         44.7           44.7          

I don’t like it 3 839            13.8           13.8          

DK 9 690            11.4           11.4          

NA 1000 23              0.4             0.4            

Total 6,077         100.0         100.0        

12. Over the past 1 year, have you had a special eating-out or present exchange with your family on the
following days? [Gift exchange]
6) Children’s day

13. How do you feel when you hear ________ ?
1) Seoul accent

13. How do you feel when you hear ________ ?
2) Jeolla-do accent
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b13_3 Feeling about regional accent: Gyeongsang-do

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I like it 1 2,071         34.1           34.1          

I have no specific feelings 2 2,461         40.5           40.5          

I don’t like it 3 867            14.3           14.3          

DK 9 657            10.8           10.8          

NA 1000 21              0.3             0.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

b13_4 Feeling about regional accent: Chungcheong-do

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I like it 1 1,230         20.2           20.2          

I have no specific feelings 2 2,823         46.5           46.5          

I don’t like it 3 992            16.3           16.3          

DK 9 1,011         16.6           16.6          

NA 1000 21              0.3             0.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

b14_1 Making friend from Gyeongsang-do

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I will make friends 1 4,447         73.2           73.2          

I will not make friends 2 371            6.1             6.1            

DK 9 1,239         20.4           20.4          

NA 1000 20              0.3             0.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

14. If you make friends with people from various regions, I will / don’t want to / don't know make friends
with people _______
1) From Gyeongsang-do

13. How do you feel when you hear ________ ?
3) Gyeongsang-do accent

13. How do you feel when you hear ________ ?
4) Chungcheong-do accent
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b14_2 Making friend from Chungcheong-do

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I will make friends 1 3,934         64.7           64.7          

I will not make friends 2 497            8.2             8.2            

DK 9 1,622         26.7           26.7          

NA 1000 24              0.4             0.4            

Total 6,077         100.0         100.0        

b14_3 Making friend from Jeolla-do

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I will make friends 1 4,167         68.6           68.6          

I will not make friends 2 463            7.6             7.6            

DK 9 1,427         23.5           23.5          

NA 1000 20              0.3             0.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

b15_1 Sibling's marriage with person from Chungcheong-do

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

In favor of it 1 1,800         29.6           29.6          

Against it 2 607            10.0           10.0          

I don’t mind 3 2,713         44.6           44.6          

DK 9 899            14.8           14.8          

NA 1000 58              1.0             1.0            

Total 6,077         100.0         100.0        

14. If you make friends with people from various regions, I will / don’t want to / don't know make friends
with people _______
2) From Chungcheong-do

14. If you make friends with people from various regions, I will / don’t want to / don't know make friends
with people _______
3) From Jeolla-do

15. If your elder brother or elder sister is getting married, are you in favor of it or against it?
1) From Chungcheong-do
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b15_2 Sibling's marriage with a person from Jeolla-do

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

In favor of it 1 1,840         30.3           30.3          

Against it 2 676            11.1           11.1          

I don’t mind 3 2,617         43.1           43.1          

DK 9 889            14.6           14.6          

NA 1000 55              0.9             0.9            

Total 6,077         100.0         100.0        

b15_3 Sibling'smarriage with a person from Gyeongsang-do

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

In favor of it 1 1,941         31.9           31.9          

Against it 2 587            9.7             9.7            

I don’t mind 3 2,601         42.8           42.8          

DK 9 889            14.6           14.6          

NA 1000 59              1.0             1.0            

Total 6,077         100.0         100.0        

b16_1 Marrying person from Jeolla-do

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I will like it 1 1,735         28.6           28.6          

I won’t like it 2 1,089         17.9           17.9          

DK 9 3,222         53.0           53.0          

NA 1000 31              0.5             0.5            

Total 6,077         100.0         100.0        

16. How will you like it if you are getting married to a person ________
1) From Jeolla-do

15. If your elder brother or elder sister is getting married, are you in favor of it or against it?
2) From Jeolla-do

15. If your elder brother or elder sister is getting married, are you in favor of it or against it?
3) From Gyeongsang-do
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b16_2 Marrying person from Gyeongsang-do

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I will like it 1 2,031         33.4           33.4          

I won’t like it 2 905            14.9           14.9          

DK 9 3,111         51.2           51.2          

NA 1000 30              0.5             0.5            

Total 6,077         100.0         100.0        

b16_3 Marrying person from Chungcheong-do

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I will like it 1 1,583         26.0           26.0          

I won’t like it 2 963            15.8           15.8          

DK 9 3,494         57.5           57.5          

NA 1000 37              0.6             0.6            

Total 6,077         100.0         100.0        

b17 Opinion on regional antagonism

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Regional antagonism in our country seems serious 1 2,546         41.9           41.9          

Although there is not much antagonism between regions
in reality, people seem to talk about regional antagonism
anyway

2 2,332         38.4           38.4          

Regional antagonism does not seem to exist 3 333            5.5             5.5            

I don’t know what regional antagonism is 4 804            13.2           13.2          

NA 1000 62              1.0             1.0            

Total 6,077         100.0         100.0        

16. How will you like it if you are getting married to a person ________
1) From Gyeongsang-do

16. How will you like it if you are getting married to a person ________
3) From Chungcheong-do

17. What do you think about a statement that regional antagonism is serious in our country?
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b18 R has cell phone

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 3,415         56.2           56.2          

No 2 2,499         41.1           41.1          

NA 1000 163            2.7             2.7            

Total 6,077         100.0         100.0        

b18_1 Average monthly cell phone bill

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 2,662         43.8           43.8          

3 3 2                0.0             0.0            

5 5 2                0.0             0.0            

6 6 3                0.0             0.0            

7 7 2                0.0             0.0            

9 9 1                0.0             0.0            

10 10 12              0.2             0.2            

11 11 2                0.0             0.0            

12 12 6                0.1             0.1            

13 13 7                0.1             0.1            

14 14 2                0.0             0.0            

15 15 57              0.9             0.9            

16 16 75              1.2             1.2            

17 17 6                0.1             0.1            

18 18 136            2.2             2.2            

19 19 26              0.4             0.4            

20 20 252            4.1             4.1            

21 21 61              1.0             1.0            

22 22 75              1.2             1.2            

23 23 44              0.7             0.7            

24 24 16              0.3             0.3            

25 25 407            6.7             6.7            

26 26 22              0.4             0.4            

27 27 37              0.6             0.6            

18. Do you have a cellular phone?

18.1. What is the average amount of your monthly mobile phone bill? (Exclude what you pay for the
device)
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28 28 60              1.0             1.0            

29 29 20              0.3             0.3            

30 30 437            7.2             7.2            

31 31 26              0.4             0.4            

32 32 78              1.3             1.3            

33 33 14              0.2             0.2            

34 34 20              0.3             0.3            

35 35 252            4.1             4.1            

36 36 13              0.2             0.2            

37 37 9                0.1             0.1            

38 38 36              0.6             0.6            

39 39 9                0.1             0.1            

40 40 161            2.6             2.6            

41 41 2                0.0             0.0            

42 42 18              0.3             0.3            

43 43 19              0.3             0.3            

45 45 96              1.6             1.6            

46 46 5                0.1             0.1            

47 47 3                0.0             0.0            

48 48 7                0.1             0.1            

49 49 5                0.1             0.1            

50 50 184            3.0             3.0            

51 51 3                0.0             0.0            

52 52 17              0.3             0.3            

53 53 10              0.2             0.2            

54 54 5                0.1             0.1            

55 55 42              0.7             0.7            

56 56 7                0.1             0.1            

57 57 4                0.1             0.1            

58 58 7                0.1             0.1            

59 59 5                0.1             0.1            

60 60 46              0.8             0.8            

61 61 2                0.0             0.0            

62 62 8                0.1             0.1            

63 63 4                0.1             0.1            

64 64 3                0.0             0.0            

65 65 32              0.5             0.5            

66 66 2                0.0             0.0            

67 67 2                0.0             0.0            
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68 68 2                0.0             0.0            

69 69 3                0.0             0.0            

70 70 33              0.5             0.5            

71 71 1                0.0             0.0            

72 72 5                0.1             0.1            

73 73 3                0.0             0.0            

74 74 5                0.1             0.1            

75 75 16              0.3             0.3            

76 76 2                0.0             0.0            

77 77 2                0.0             0.0            

78 78 2                0.0             0.0            

80 80 38              0.6             0.6            

81 81 1                0.0             0.0            

82 82 3                0.0             0.0            

83 83 1                0.0             0.0            

84 84 1                0.0             0.0            

85 85 22              0.4             0.4            

86 86 1                0.0             0.0            

87 87 1                0.0             0.0            

88 88 1                0.0             0.0            

89 89 1                0.0             0.0            

90 90 12              0.2             0.2            

92 92 2                0.0             0.0            

93 93 1                0.0             0.0            

95 95 1                0.0             0.0            

97 97 1                0.0             0.0            

98 98 2                0.0             0.0            

99 99 1                0.0             0.0            

100 100 67              1.1             1.1            

101 101 3                0.0             0.0            

103 103 1                0.0             0.0            

105 105 11              0.2             0.2            

106 106 1                0.0             0.0            

107 107 1                0.0             0.0            

108 108 1                0.0             0.0            

109 109 1                0.0             0.0            

110 110 6                0.1             0.1            

114 114 1                0.0             0.0            

115 115 1                0.0             0.0            
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120 120 6                0.1             0.1            

123 123 1                0.0             0.0            

126 126 1                0.0             0.0            

128 128 5                0.1             0.1            

130 130 3                0.0             0.0            

134 134 1                0.0             0.0            

135 135 1                0.0             0.0            

150 150 7                0.1             0.1            

157 157 1                0.0             0.0            

158 158 1                0.0             0.0            

163 163 1                0.0             0.0            

164 164 1                0.0             0.0            

170 170 2                0.0             0.0            

175 175 2                0.0             0.0            

176 176 1                0.0             0.0            

185 185 3                0.0             0.0            

198 198 1                0.0             0.0            

200 200 4                0.1             0.1            

201 201 1                0.0             0.0            

205 205 1                0.0             0.0            

206 206 1                0.0             0.0            

207 207 1                0.0             0.0            

208 208 1                0.0             0.0            

210 210 1                0.0             0.0            

211 211 1                0.0             0.0            

213 213 1                0.0             0.0            

220 220 1                0.0             0.0            

240 240 1                0.0             0.0            

248 248 1                0.0             0.0            

250 250 1                0.0             0.0            

254 254 1                0.0             0.0            

285 285 1                0.0             0.0            

300 300 3                0.0             0.0            

320 320 1                0.0             0.0            

325 325 1                0.0             0.0            

330 330 1                0.0             0.0            

346 346 1                0.0             0.0            

355 355 1                0.0             0.0            

360 360 1                0.0             0.0            
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380 380 1                0.0             0.0            

384 384 1                0.0             0.0            

389 389 1                0.0             0.0            

394 394 1                0.0             0.0            

436 436 1                0.0             0.0            

450 450 2                0.0             0.0            

452 452 1                0.0             0.0            

455 455 1                0.0             0.0            

500 500 1                0.0             0.0            

600 600 1                0.0             0.0            

800 800 1                0.0             0.0            

NA 888 72              1.2             1.2            

DK 999 82              1.3             1.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

b18_2 R uses flat-rate cell phone plan

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 2,800         46.1           46.1          

No 2 576            9.5             9.5            

DK 9 36              0.6             0.6            

NA 1000 2,665         43.9           43.9          

Total 6,077         100.0         100.0        

b18_3 Cell phone: Turning on vs. Turning off in class

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Always turn on 1 2,399         39.5           39.5          

Sometimes turn on and sometimes turn off 2 765            12.6           12.6          

Always turn off 3 242            4.0             4.0            

I don't carry my cell phone 4 4                0.1             0.1            

NA 1000 2,667         43.9           43.9          

Total 6,077         100.0         100.0        

18.2. Are you on a flat-rate plan (such as Bigi, ting) that you pay a fixed amount of fee?

18.3. During class hours, I _________ my cell phone.
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b18_4 R has received call with abuse

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 574            9.4             9.4            

No 2 2,836         46.7           46.7          

NA 1000 2,667         43.9           43.9          

Total 6,077         100.0         100.0        

b18_5 R has received text message with abuse

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 622            10.2           10.2          

No 2 2,788         45.9           45.9          

NA 1000 2,667         43.9           43.9          

Total 6,077         100.0         100.0        

b18_6 R has received text message with adult content

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 2,586         42.6           42.6          

No 2 822            13.5           13.5          

NA 1000 2,669         43.9           43.9          

Total 6,077         100.0         100.0        

b19_1 R has talked on cell phone during class

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 2,323         38.2           38.2          

No 2 3,657         60.2           60.2          

NA 1000 97              1.6             1.6            

Total 6,077         100.0         100.0        

18.4. Over the past 1 year, have you ever received any call using abusive language through your cell
phone (except for prank calls from your friends)?

18.5. Over the past 1 year, have you ever received any text message using abusive language (except for
prank texts from your friends)?

18.6. Over the past 1 year, have you ever received any text message advertising adult contents?

19. Have you ever used a cell phone (either yours or your friend’s) during class hours, except for self-
study time? Please tick off (✔) either Yes or No for each statement.
1) I have made a call using a cell phone during class hours

24



A1-2003-0016-Eng
2003 Korean National Youth Survey: Middle School and High School Students, Type B

b19_2 R has sent text message during class

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 3,795         62.4           62.4          

No 2 2,189         36.0           36.0          

NA 1000 93              1.5             1.5            

Total 6,077         100.0         100.0        

b19_3 R has checked text message during class

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 3,968         65.3           65.3          

No 2 2,010         33.1           33.1          

NA 1000 99              1.6             1.6            

Total 6,077         100.0         100.0        

b19_4 R has played game using cell phone during class

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 2,567         42.2           42.2          

No 2 3,410         56.1           56.1          

NA 1000 100            1.6             1.6            

Total 6,077         100.0         100.0        

b19_5 R has used wireless internet during class

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,563         25.7           25.7          

19. Have you ever used a cell phone (either yours or your friend’s) during class hours, except for self-
study time? Please tick off (✔) either Yes or No for each statement.
2) I have sent a text during class hours

19. Have you ever used a cell phone (either yours or your friend’s) during class hours, except for self-
study time? Please tick off (✔) either Yes or No for each statement.
3) I have checked a text message during class hours

19. Have you ever used a cell phone (either yours or your friend’s) during class hours, except for self-
study time? Please tick off (✔) either Yes or No for each statement.
4) I have played a game using a cell phone during class hours

19. Have you ever used a cell phone (either yours or your friend’s) during class hours, except for self-
study time? Please tick off (✔) either Yes or No for each statement.
5) I have used the wireless Internet services during class hours
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No 2 4,411         72.6           72.6          

NA 1000 103            1.7             1.7            

Total 6,077         100.0         100.0        

b20_1 How satisfied with school lunch: Amount of food

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 606            10.0           10.0          

Satisfied 2 2,376         39.1           39.1          

Dissatisfied 3 1,448         23.8           23.8          

Very dissatisfied 4 893            14.7           14.7          

There is no school lunch program at my school 5 107            1.8             1.8            

I don’t participate in school lunch program 8 352            5.8             5.8            

DK 9 198            3.3             3.3            

NA 1000 97              1.6             1.6            

Total 6,077         100.0         100.0        

b20_2 How satisfied with school lunch: Menu

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 345            5.7             5.7            

Satisfied 2 1,819         29.9           29.9          

Dissatisfied 3 1,866         30.7           30.7          

Very dissatisfied 4 1,265         20.8           20.8          

There is no school lunch program at my school 5 107            1.8             1.8            

I don’t participate in school lunch program 8 352            5.8             5.8            

DK 9 223            3.7             3.7            

NA 1000 100            1.6             1.6            

Total 6,077         100.0         100.0        

20. The following are questions about school lunch. Please mark (☑) your answer for each question
below. [How satisfied are you with ______________ ?]
1) Is the amount of food sufficient or insufficient?

20. The following are questions about school lunch. Please mark (☑) your answer for each question
below. [How satisfied are you with ______________ ?]
2) Is there a variety of food on the  menu?
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b20_3 How satisfied with school lunch: Taste

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 361            5.9             5.9            

Satisfied 2 2,258         37.2           37.2          

Dissatisfied 3 1,543         25.4           25.4          

Very dissatisfied 4 1,112         18.3           18.3          

There is no school lunch program at my school 5 107            1.8             1.8            

I don’t participate in school lunch program 8 352            5.8             5.8            

DK 9 242            4.0             4.0            

NA 1000 102            1.7             1.7            

Total 6,077         100.0         100.0        

b20_4 How satisfied with school lunch: Hygiene

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 318            5.2             5.2            

Satisfied 2 1,636         26.9           26.9          

Dissatisfied 3 1,738         28.6           28.6          

Very dissatisfied 4 1,384         22.8           22.8          

There is no school lunch program at my school 5 107            1.8             1.8            

I don’t participate in school lunch program 8 352            5.8             5.8            

DK 9 438            7.2             7.2            

NA 1000 104            1.7             1.7            

Total 6,077         100.0         100.0        

b20_5 How satisfied with school lunch

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 268            4.4             4.4            

20. The following are questions about school lunch. Please mark (☑) your answer for each question
below. [How satisfied are you with ______________ ?]
3) How about taste?

20. The following are questions about school lunch. Please mark (☑) your answer for each question
below. [How satisfied are you with ______________ ?]
4) Is it prepared hygienically?

20. The following are questions about school lunch. Please mark (☑) your answer for each question
below. [How satisfied are you with ______________ ?]
5) How satisfied are you with school lunch?
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Satisfied 2 1,914         31.5           31.5          

Dissatisfied 3 1,772         29.2           29.2          

Very dissatisfied 4 1,237         20.4           20.4          

There is no school lunch program at my school 5 107            1.8             1.8            

I don’t participate in school lunch program 8 352            5.8             5.8            

DK 9 300            4.9             4.9            

NA 1000 127            2.1             2.1            

Total 6,077         100.0         100.0        

b20_6 Reason for not participating in school lunch

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

After eating school lunch I feel sick 1 2                0.0             0.0            

I use school lunch fees for my allowance 2 25              0.4             0.4            

I am dissatified with school lunch program 3 7                0.1             0.1            

It does not taste good 4 129            2.1             2.1            

Hygiene problems in the school lunch program 5 23              0.4             0.4            

I do not like menu 6 3                0.0             0.0            

Health reasons 7 1                0.0             0.0            

I will transfer to another school 8 1                0.0             0.0            

I do not like to eat 9 16              0.3             0.3            

I do not want to be bothered participating in school lunch
program

10 27              0.4             0.4            

It is unnecessary to have school lunch 11 1                0.0             0.0            

I cannot afford to participate in school lunch program 12 3                0.0             0.0            

I prefer to have packed lunch 13 5                0.1             0.1            

School lunch fees are expensive 15 11              0.2             0.2            

I forget paying for school lunch 17 5                0.1             0.1            

I eat some breads for lunch at cafeteria 18 8                0.1             0.1            

Participating in school lunch program is not that different
from not participating in the program

19 1                0.0             0.0            

Participating in school lunch program is a waste of
money

20 5                0.1             0.1            

I use packed lunch 21 14              0.2             0.2            

The amount of food is small 22 8                0.1             0.1            

20. The following are questions about school lunch. Please mark (☑) your answer for each question
below. [I don’t participate in school lunch program]
6) What is the reason why you don’t participate in school lunch program?
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I cannot afford to pay for having school meals twice a
day

23 1                0.0             0.0            

I am not satisfied with the taste and amount of food in
school lunch program

24 3                0.0             0.0            

Students do not keep order when they have school lunch 25 2                0.0             0.0            

My mother does not pay school lunch fees 26 1                0.0             0.0            

The place for school lunch is too small 28 1                0.0             0.0            

The place for school lunch is too far from classrooms 29 1                0.0             0.0            

Meals provided from school lunch program are not
nutritious

31 1                0.0             0.0            

I forget paying for school lunch program 32 1                0.0             0.0            

Staffs in charge of school lunch discriminate students 33 2                0.0             0.0            

Packed lunch is more convenient than school lunch 34 1                0.0             0.0            

I do not like school lunch 35 1                0.0             0.0            

Rumors about school lunch are not good 36 1                0.0             0.0            

I want to have other foods rather than school lunch 38 2                0.0             0.0            

I have a habit of not participating in school lunch
program

39 1                0.0             0.0            

I eat something special for me 40 1                0.0             0.0            

I usually eat lunch at home 41 1                0.0             0.0            

My parents cannot come to school once a month to
serve

42 1                0.0             0.0            

No reason 88 17              0.3             0.3            

NA 1000 5,743         94.5           94.5          

Total 6,077         100.0         100.0        

b21 Favor/Against: High school leveling policy

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

In favor of it 1 2,893         47.6           47.6          

Against it 2 1,997         32.9           32.9          

DK 9 1,163         19.1           19.1          

NA 1000 24              0.4             0.4            

Total 6,077         100.0         100.0        

21. Are you in favor of or against the high school leveling policy?
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b22 R will go to college vs. R will not go to college

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I will go to college 1 5,174         85.1           85.1          

I will not go to college 2 283            4.7             4.7            

DK 9 606            10.0           10.0          

NA 1000 14              0.2             0.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

b23 Opinion on going to college

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

One should go to college 1 1,631         26.8           26.8          

It is better to go to college 2 3,035         49.9           49.9          

It is not necessary to go to college 3 1,120         18.4           18.4          

DK 9 285            4.7             4.7            

NA 1000 6                0.1             0.1            

Total 6,077         100.0         100.0        

b24 College in Seoul vs. College in non-Seoul regions

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Without a question, a college in the greater Seoul area 1 2,113         34.8           34.8          

A good college, even if it is located in non-Seoul regions 2 3,023         49.7           49.7          

DK 9 924            15.2           15.2          

NA 1000 17              0.3             0.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

23. Do you think one should go to college?

24. Regardless of your academic performance, which college (in Korea) do you want to go?

22. Do you plan on going to college?
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b25 Preference: Type of high school

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

General high school 1 1,370         22.5           22.5          

Vocational high school 2 158            2.6             2.6            

Special track high school 3 368            6.1             6.1            

Alternative school (such as Hanbit High, Geochang High,
etc.)

4 103            1.7             1.7            

DK 9 147            2.4             2.4            

NA 1000 3,931         64.7           64.7          

Total 6,077         100.0         100.0        

b26a [Middle school students] High school in other area

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I want (wanted) to go to a high school in this area 1 1,631         26.8           26.8          

I want (wanted) to go to a high school located
somewhere else

2 703            11.6           11.6          

NA 1000 3,743         61.6           61.6          

Total 6,077         100.0         100.0        

b26b [High school students] High school in other area

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I want (wanted) to go to a high school in this area 1 3,332         54.8           54.8          

I want (wanted) to go to a high school located
somewhere else

2 1,603         26.4           26.4          

NA 1000 1,142         18.8           18.8          

Total 6,077         100.0         100.0        

 

25. [Middle school students only] Regardless of your academic performance, what type of high school do
you want to go to (in Korea)?

26. [Middle school students only] When you go to high school, do you want to go to a school in the area
where you currently live? Or do you want to go to a school located somewhere else?\

26. [High school students only ] When you entered high school, did you want to go to a school in this
area? Or did you want to go to a school located somewhere else?
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b26_1 Region of school R wants to go to

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 726            11.9           11.9          

Busan 2 174            2.9             2.9            

Gwangju 3 121            2.0             2.0            

Incheon 4 59              1.0             1.0            

Daegu 5 80              1.3             1.3            

Daejeon 6 37              0.6             0.6            

Gyeongnam Jinju 7 3                0.0             0.0            

Gyeongnam Namhae 8 1                0.0             0.0            

Jeju 9 4                0.1             0.1            

Gyeongnam Tongyoung 10 1                0.0             0.0            

Seoul Gangnam 11 17              0.3             0.3            

Ulsan 12 2                0.0             0.0            

Gyeonggido 13 20              0.3             0.3            

Chungbuk Seochang 14 1                0.0             0.0            

Gyeongbuk Gumi 15 15              0.2             0.2            

Gyeonggi Anyang 16 11              0.2             0.2            

Gyeongbuk Gyeongju 17 12              0.2             0.2            

Gyeongnam 18 2                0.0             0.0            

Gyeongbuk Waegwan 19 1                0.0             0.0            

Gyeongbuk Yecheon 20 1                0.0             0.0            

Gyeongbuk Pohang 21 20              0.3             0.3            

Gyeonggi Suwon 22 10              0.2             0.2            

Gyeongnam Geochang 23 2                0.0             0.0            

Gyeongbuk Cheongdo 24 2                0.0             0.0            

Gyeongbuk Gyeongsan 25 3                0.0             0.0            

Gyeongbuk Andong 26 4                0.1             0.1            

Gangwon Gangneung 27 9                0.1             0.1            

Gangwon Taebaek 28 1                0.0             0.0            

Gyeonggi Ilsan 29 12              0.2             0.2            

Chungnam Gongju 30 2                0.0             0.0            

Jeonbuk Jinan 31 1                0.0             0.0            

26.1. Where do (did) you want to go?______
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Jeonnam Suncheon 32 31              0.5             0.5            

Jeonbuk Jeonju 33 4                0.1             0.1            

Jeonnam Naju 34 3                0.0             0.0            

Jeonnam 35 1                0.0             0.0            

Gyeongnam Milyang 36 1                0.0             0.0            

Jeonnam Damyang Changpyeong 37 3                0.0             0.0            

Jeonnam Jangseong 38 3                0.0             0.0            

Jeonnam Wando Nohwado 39 1                0.0             0.0            

Jeonnam Yeosu 40 1                0.0             0.0            

Jeonnam Jangheung 41 1                0.0             0.0            

Jeonnam Gwangyang 42 1                0.0             0.0            

Chungbuk Cheongju 43 2                0.0             0.0            

Jeonnam Gokseong 44 1                0.0             0.0            

Jeonnam Gangjin 45 1                0.0             0.0            

Jeonnam Haenam 46 1                0.0             0.0            

Jeonnam Mokpo 47 1                0.0             0.0            

Jeonbuk Namwon 48 1                0.0             0.0            

Seoul Gangseo 49 3                0.0             0.0            

Gyeonggi Yongin 50 2                0.0             0.0            

United Kingdom 51 11              0.2             0.2            

Canada 52 4                0.1             0.1            

Somalia 53 1                0.0             0.0            

Japan 54 5                0.1             0.1            

New Zealand 55 5                0.1             0.1            

United States 56 22              0.4             0.4            

Australia 57 5                0.1             0.1            

France 58 5                0.1             0.1            

Italy 59 1                0.0             0.0            

China 60 1                0.0             0.0            

Germany 61 3                0.0             0.0            

Anywhere but Korea 96 1                0.0             0.0            

Anywhere but here 97 1                0.0             0.0            

DK 99 2                0.0             0.0            

Gyeonggi Uijeongbu 101 14              0.2             0.2            

Gyeonggi Ansan 102 6                0.1             0.1            

Gyeonggi Byeokje 103 1                0.0             0.0            
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Gyeonggi Icheon 104 4                0.1             0.1            

Seoul Banghwa 105 1                0.0             0.0            

Gangwondo 106 1                0.0             0.0            

Gyeonggi Ansung 107 2                0.0             0.0            

Chungnam Cheonan 108 1                0.0             0.0            

Gyeonggi Bucheon 109 4                0.1             0.1            

Seoul Gangbuk 110 3                0.0             0.0            

Gyeonggi Guri 111 2                0.0             0.0            

Gyeonggi Namyangju 112 1                0.0             0.0            

Gyeonggi Seongnam 113 1                0.0             0.0            

Gangwon Samcheok 114 1                0.0             0.0            

Gangwon Chuncheon 116 15              0.2             0.2            

Gangwon Wonju 117 8                0.1             0.1            

Gyeonggi Hanam 118 1                0.0             0.0            

Gangwon Hongcheon 119 1                0.0             0.0            

NA 1000 4,527         74.5           74.5          

Total 6,077         100.0         100.0        

b26_2 Reason why R wants to go to school in other area

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It has a better educational environment 1 549            9.0             9.0            

I want (wanted) to study in a big city 2 306            5.0             5.0            

It seems to give me a better chance to go to a good
college

3 354            5.8             5.8            

There is a specialty track school I want (wanted) to go 4 194            3.2             3.2            

There are many people I know in the region 5 3                0.0             0.0            

There are my friends in the region 7 9                0.1             0.1            

There are many good-looking people in the region 8 2                0.0             0.0            

It seems that I would experience something new 9 1                0.0             0.0            

It would be helpful in stuyding 10 1                0.0             0.0            

It is my hometown 11 9                0.1             0.1            

I want to live far from my current home 12 2                0.0             0.0            

It is close to my home 13 13              0.2             0.2            

There are many places to hang out 14 2                0.0             0.0            

26.2. Is there a reason why you want (wanted) to go to a school located somewhere else? If so, what is
it?_________
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Living in one region seems boring 15 2                0.0             0.0            

I want to enter school with friends 16 1                0.0             0.0            

There is a school I want to go to 17 5                0.1             0.1            

There are many girls in the region 18 1                0.0             0.0            

Students in the region do not stay for self-study after
school

19 2                0.0             0.0            

I want to experience many things 20 3                0.0             0.0            

I have become familiar with the region 21 1                0.0             0.0            

I want to live where my parents live 22 5                0.1             0.1            

I do not like where I currently live 23 2                0.0             0.0            

I want to learn Japanese 24 1                0.0             0.0            

The region is where I lived before 25 5                0.1             0.1            

I do not like the school I currently go to 26 5                0.1             0.1            

I do not like where I currently live 27 3                0.0             0.0            

Schools in the region have co-ed classes 28 1                0.0             0.0            

I want to meet my favorite entertainer 29 1                0.0             0.0            

I want to live separately from parents 30 1                0.0             0.0            

I want to escape from being scolded by mother 31 1                0.0             0.0            

I like the region 32 2                0.0             0.0            

I want to live in a large place 33 1                0.0             0.0            

I like where many people live 34 1                0.0             0.0            

There is someone I miss 35 1                0.0             0.0            

It is the hub of a city and it has many amenities 36 1                0.0             0.0            

My relatives live there 37 2                0.0             0.0            

(unknown) 38 1                0.0             0.0            

It looks peaceful 39 1                0.0             0.0            

Schools in the region teach me what I want to learn 40 5                0.1             0.1            

Many things are convenient 42 1                0.0             0.0            

I want to make new friends 43 2                0.0             0.0            

I want to achieve my goal 44 1                0.0             0.0            

I want to go to alternative schools 45 1                0.0             0.0            

No reason 88 14              0.2             0.2            

DK 99 2                0.0             0.0            

NA 1000 4,556         75.0           75.0          

Total 6,077         100.0         100.0        
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b27_1 Country R wants to visit: 1st

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United States 1 798            13.1           13.1          

Japan 2 1,696         27.9           27.9          

China 3 337            5.5             5.5            

Russia 4 50              0.8             0.8            

France 5 786            12.9           12.9          

Germany 6 168            2.8             2.8            

United Kingdom 7 519            8.5             8.5            

Australia 8 1,170         19.3           19.3          

Canada 9 61              1.0             1.0            

Egypt 10 29              0.5             0.5            

Sweden 11 5                0.1             0.1            

Swiss 12 101            1.7             1.7            

Spain 13 9                0.1             0.1            

Netherlands 14 27              0.4             0.4            

Italy 16 53              0.9             0.9            

New Zealand 17 27              0.4             0.4            

Rome(Italy) 19 5                0.1             0.1            

Guam(United States) 20 7                0.1             0.1            

India 21 26              0.4             0.4            

Norway 22 2                0.0             0.0            

Greece 23 12              0.2             0.2            

Singapore 25 8                0.1             0.1            

Liechtenstein 26 1                0.0             0.0            

Finland 27 3                0.0             0.0            

Turkey 29 5                0.1             0.1            

Sipan 30 1                0.0             0.0            

Brazil 31 3                0.0             0.0            

Thailand 32 5                0.1             0.1            

Hawaii(United States) 33 1                0.0             0.0            

Mongolia 34 2                0.0             0.0            

Austria 35 1                0.0             0.0            

7. Which country do you want to visit most among the following various countries?
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Mexico 37 2                0.0             0.0            

Africa 38 5                0.1             0.1            

Portugal 39 1                0.0             0.0            

Taiwan 40 1                0.0             0.0            

Israel 41 2                0.0             0.0            

Somalia 42 1                0.0             0.0            

The Philippines 47 1                0.0             0.0            

Iraq 50 2                0.0             0.0            

Peru 52 2                0.0             0.0            

Sri Lanka 54 1                0.0             0.0            

The Czech Republic 55 1                0.0             0.0            

Tibet 56 1                0.0             0.0            

Kenya 57 1                0.0             0.0            

Bangkok(Thailand) 58 1                0.0             0.0            

Iran 67 1                0.0             0.0            

Taiwan 68 1                0.0             0.0            

Maldives 69 1                0.0             0.0            

Bangladesh 71 1                0.0             0.0            

Afghanistan 72 2                0.0             0.0            

South America 73 1                0.0             0.0            

Benelux(Belgium, Netherlands, Luxembourg) 74 1                0.0             0.0            

Laos 75 1                0.0             0.0            

Europe 80 7                0.1             0.1            

East Asia 81 1                0.0             0.0            

The South Pole 83 3                0.0             0.0            

The North Pole 84 1                0.0             0.0            

None 88 60              1.0             1.0            

The whole world 97 2                0.0             0.0            

An uninhabited island 98 1                0.0             0.0            

DK 99 34              0.6             0.6            

NA 1000 19              0.3             0.3            

Total 6,077         100.0         100.0        
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b27_2 Country R wants to visit: 2nd

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United States 1 705            11.6           11.6          

Japan 2 1,057         17.4           17.4          

China 3 516            8.5             8.5            

Russia 4 121            2.0             2.0            

France 5 1,074         17.7           17.7          

Germany 6 270            4.4             4.4            

United Kingdom 7 671            11.0           11.0          

Australia 8 1,051         17.3           17.3          

Canada 9 37              0.6             0.6            

Egypt 10 14              0.2             0.2            

Sweden 11 5                0.1             0.1            

Swiss 12 60              1.0             1.0            

Spain 13 10              0.2             0.2            

Netherlands 14 19              0.3             0.3            

Poland 15 1                0.0             0.0            

Italy 16 32              0.5             0.5            

New Zealand 17 26              0.4             0.4            

Denmark 18 2                0.0             0.0            

Rome(Italy) 19 6                0.1             0.1            

Guam(United States) 20 4                0.1             0.1            

India 21 11              0.2             0.2            

Norway 22 1                0.0             0.0            

Greece 23 13              0.2             0.2            

Belgium 24 2                0.0             0.0            

Singapore 25 8                0.1             0.1            

Finland 27 1                0.0             0.0            

Monaco 28 2                0.0             0.0            

Sipan 30 2                0.0             0.0            

Brazil 31 2                0.0             0.0            

Thailand 32 6                0.1             0.1            

Hawaii(United States) 33 1                0.0             0.0            

7. Which country do you want to visit most among the following various countries?
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Myanmar 36 1                0.0             0.0            

Africa 38 8                0.1             0.1            

Portugal 39 2                0.0             0.0            

Israel 41 2                0.0             0.0            

Hong Kong 43 5                0.1             0.1            

Argentina 44 1                0.0             0.0            

The Philippines 47 1                0.0             0.0            

Bhutan 48 1                0.0             0.0            

Iraq 50 2                0.0             0.0            

Peru 52 1                0.0             0.0            

The Czech Republic 55 1                0.0             0.0            

Tibet 56 2                0.0             0.0            

Kenya 57 1                0.0             0.0            

Vietnam 61 2                0.0             0.0            

Jerusalem(Israel) 70 1                0.0             0.0            

Bangladesh 71 1                0.0             0.0            

Cambodia 76 1                0.0             0.0            

Madagascar 78 1                0.0             0.0            

New Zealand(East) 79 1                0.0             0.0            

Europe 80 5                0.1             0.1            

East Asia 81 1                0.0             0.0            

The South Pole 83 1                0.0             0.0            

The North Pole 84 1                0.0             0.0            

None 88 42              0.7             0.7            

DK 99 41              0.7             0.7            

NA 1000 221            3.6             3.6            

Total 6,077         100.0         100.0        

bb27_1 [RE] Country R wants to visit: 1st

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

North America/Oceania 1 2,064         34.0           34.0          

Europe 2 1,757         28.9           28.9          

Southeast Asia 3 20              0.3             0.3            

Asia 4 2,065         34.0           34.0          

[RE] 7. Which country do you want to visit most among the following various countries?
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The Middle Eas/Africa 5 43              0.7             0.7            

South America 6 8                0.1             0.1            

Other 77 7                0.1             0.1            

None/DK/NA 1000 113            1.9             1.9            

Total 6,077         100.0         100.0        

bb27_2 [RE] Country R wants to visit: 2nd

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

North America/Oceania 1 1,825         30.0           30.0          

Europe 2 2,299         37.8           37.8          

Southeast Asia 3 26              0.4             0.4            

Asia 4 1,589         26.1           26.1          

The Middle Eas/Africa 5 28              0.5             0.5            

South America 6 4                0.1             0.1            

Other 77 2                0.0             0.0            

None/DK/NA 1000 304            5.0             5.0            

Total 6,077         100.0         100.0        

b28_1 Country R wants to study: 1st

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United States 1 1,802         29.7           29.7          

Japan 2 957            15.7           15.7          

China 3 245            4.0             4.0            

Russia 4 56              0.9             0.9            

France 5 626            10.3           10.3          

Germany 6 294            4.8             4.8            

United Kingdom 7 775            12.8           12.8          

Australia 8 882            14.5           14.5          

Canada 9 132            2.2             2.2            

Sweden 11 4                0.1             0.1            

Swiss 12 16              0.3             0.3            

Spain 13 1                0.0             0.0            

[RE] 7. Which country do you want to visit most among the following various countries?

28. If you want to study abroad, which country do you most want to go to study among the following
various countries?
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Netherlands 14 8                0.1             0.1            

Poland 15 1                0.0             0.0            

Italy 16 20              0.3             0.3            

New Zealand 17 23              0.4             0.4            

Rome(Italy) 19 1                0.0             0.0            

India 21 1                0.0             0.0            

Greece 23 1                0.0             0.0            

Belgium 24 1                0.0             0.0            

Singapore 25 1                0.0             0.0            

Liechtenstein 26 1                0.0             0.0            

Thailand 32 1                0.0             0.0            

Mongolia 34 2                0.0             0.0            

Austria 35 1                0.0             0.0            

Somalia 42 1                0.0             0.0            

The Czech Republic 55 1                0.0             0.0            

Europe 80 2                0.0             0.0            

None 88 116            1.9             1.9            

DK 99 83              1.4             1.4            

NA 1000 22              0.4             0.4            

Total 6,077         100.0         100.0        

b28_2 Country R wants to study: 2nd

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United States 1 1,050         17.3           17.3          

Japan 2 844            13.9           13.9          

China 3 379            6.2             6.2            

Russia 4 104            1.7             1.7            

France 5 859            14.1           14.1          

Germany 6 437            7.2             7.2            

United Kingdom 7 961            15.8           15.8          

Australia 8 832            13.7           13.7          

Canada 9 71              1.2             1.2            

Egypt 10 2                0.0             0.0            

Sweden 11 1                0.0             0.0            

28. If you want to study abroad, which country do you most want to go to study among the following
various countries?
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Swiss 12 16              0.3             0.3            

Spain 13 3                0.0             0.0            

Netherlands 14 4                0.1             0.1            

Italy 16 4                0.1             0.1            

New Zealand 17 15              0.2             0.2            

Denmark 18 1                0.0             0.0            

Rome(Italy) 19 1                0.0             0.0            

Guam(United States) 20 1                0.0             0.0            

India 21 1                0.0             0.0            

Belgium 24 1                0.0             0.0            

Singapore 25 1                0.0             0.0            

Liechtenstein 26 1                0.0             0.0            

Finland 27 2                0.0             0.0            

Brazil 31 2                0.0             0.0            

Mongolia 34 1                0.0             0.0            

Mexico 37 1                0.0             0.0            

Africa 38 2                0.0             0.0            

Hong Kong 43 1                0.0             0.0            

The Philippines 47 2                0.0             0.0            

Malaysia 53 1                0.0             0.0            

Taiwan 68 1                0.0             0.0            

None 88 99              1.6             1.6            

DK 99 71              1.2             1.2            

NA 1000 305            5.0             5.0            

Total 6,077         100.0         100.0        

bb28_1 [RE] Country R wants to study: 1st

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

North America/Oceania 1 2,839         46.7           46.7          

Europe 2 1,809         29.8           29.8          

Southeast Asia 3 2                0.0             0.0            

Asia 4 1,205         19.8           19.8          

The Middle Eas/Africa 5 1                0.0             0.0            

None/DK/NA 1000 221            3.6             3.6            

[RE] 28. If you want to study abroad, which country do you most want to go to study among the following
various countries?
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Total 6,077         100.0         100.0        

bb28_2 [RE] Country R wants to study: 2nd

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

North America/Oceania 1 1,969         32.4           32.4          

Europe 2 2,395         39.4           39.4          

Southeast Asia 3 6                0.1             0.1            

Asia 4 1,225         20.2           20.2          

The Middle Eas/Africa 5 4                0.1             0.1            

South America 6 3                0.0             0.0            

None/DK/NA 1000 475            7.8             7.8            

Total 6,077         100.0         100.0        

b29_1 Country R wants to emigrate: 1st

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United States 1 1,237         20.4           20.4          

Japan 2 776            12.8           12.8          

China 3 322            5.3             5.3            

Russia 4 58              1.0             1.0            

France 5 340            5.6             5.6            

Germany 6 207            3.4             3.4            

United Kingdom 7 396            6.5             6.5            

Australia 8 1,792         29.5           29.5          

Canada 9 215            3.5             3.5            

Egypt 10 1                0.0             0.0            

Sweden 11 11              0.2             0.2            

Swiss 12 71              1.2             1.2            

Spain 13 3                0.0             0.0            

Netherlands 14 21              0.3             0.3            

Poland 15 4                0.1             0.1            

Italy 16 10              0.2             0.2            

New Zealand 17 48              0.8             0.8            

[RE] 28. If you want to study abroad, which country do you most want to go to study among the following
various countries?

29. If your family wants to emigrate to another country, which country do you want to live most among
the following various countries?

43



A1-2003-0016-Eng
2003 Korean National Youth Survey: Middle School and High School Students, Type B

Denmark 18 1                0.0             0.0            

India 21 2                0.0             0.0            

Norway 22 7                0.1             0.1            

Greece 23 1                0.0             0.0            

Belgium 24 1                0.0             0.0            

Singapore 25 5                0.1             0.1            

Finland 27 6                0.1             0.1            

Turkey 29 3                0.0             0.0            

Thailand 32 1                0.0             0.0            

Hawaii(United States) 33 1                0.0             0.0            

Mongolia 34 3                0.0             0.0            

Mexico 37 1                0.0             0.0            

Africa 38 1                0.0             0.0            

Hong Kong 43 1                0.0             0.0            

The Philippines 47 1                0.0             0.0            

Iraq 50 1                0.0             0.0            

Malaysia 53 1                0.0             0.0            

The Republic of South Africa 62 1                0.0             0.0            

Benelux(Belgium, Netherlands, Luxembourg) 74 1                0.0             0.0            

Europe 80 2                0.0             0.0            

The South Pole 83 1                0.0             0.0            

None 88 330            5.4             5.4            

DK 99 161            2.6             2.6            

NA 1000 32              0.5             0.5            

Total 6,077         100.0         100.0        

b29_2 Country R wants to emigrate: 2nd

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

United States 1 795            13.1           13.1          

Japan 2 692            11.4           11.4          

China 3 375            6.2             6.2            

Russia 4 112            1.8             1.8            

France 5 728            12.0           12.0          

Germany 6 332            5.5             5.5            

29. If your family wants to emigrate to another country, which country do you want to live most among
the following various countries?
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United Kingdom 7 742            12.2           12.2          

Australia 8 1,043         17.2           17.2          

Canada 9 110            1.8             1.8            

Sweden 11 11              0.2             0.2            

Swiss 12 39              0.6             0.6            

Spain 13 2                0.0             0.0            

Netherlands 14 29              0.5             0.5            

Poland 15 1                0.0             0.0            

Italy 16 8                0.1             0.1            

New Zealand 17 54              0.9             0.9            

Denmark 18 7                0.1             0.1            

Guam(United States) 20 3                0.0             0.0            

India 21 1                0.0             0.0            

Norway 22 4                0.1             0.1            

Belgium 24 2                0.0             0.0            

Singapore 25 3                0.0             0.0            

Finland 27 6                0.1             0.1            

Brazil 31 2                0.0             0.0            

Hawaii(United States) 33 1                0.0             0.0            

Mongolia 34 1                0.0             0.0            

Mexico 37 1                0.0             0.0            

Africa 38 3                0.0             0.0            

The Philippines 47 4                0.1             0.1            

Iraq 50 1                0.0             0.0            

Uganda 51 1                0.0             0.0            

Fiji 65 1                0.0             0.0            

The North Pole 84 2                0.0             0.0            

None 88 194            3.2             3.2            

An uninhabited island 98 1                0.0             0.0            

DK 99 135            2.2             2.2            

NA 1000 631            10.4           10.4          

Total 6,077         100.0         100.0        
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bb29_1 [RE] Country R wants to emigrate: 1st

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

North America/Oceania 1 3,293         54.2           54.2          

Europe 2 1,143         18.8           18.8          

Southeast Asia 3 9                0.1             0.1            

Asia 4 1,103         18.2           18.2          

The Middle Eas/Africa 5 4                0.1             0.1            

South America 6 1                0.0             0.0            

Other 77 1                0.0             0.0            

None/DK/NA 1000 523            8.6             8.6            

Total 6,077         100.0         100.0        

bb29_2 [RE] Country R wants to emigrate: 2nd

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

North America/Oceania 1 2,007         33.0           33.0          

Europe 2 2,023         33.3           33.3          

Southeast Asia 3 7                0.1             0.1            

Asia 4 1,069         17.6           17.6          

The Middle Eas/Africa 5 5                0.1             0.1            

South America 6 3                0.0             0.0            

Other 77 3                0.0             0.0            

None/DK/NA 1000 960            15.8           15.8          

Total 6,077         100.0         100.0        

b30_1 Making friend from South East Asia

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

make friends 1 3,653         60.1           60.1          

not make friends 2 902            14.8           14.8          

[RE] 29. If your family wants to emigrate to another country, which country do you want to live most
among the following various countries?

30. If you make friends with people from all over the country,
1) South East Asia

[RE] 29. If your family wants to emigrate to another country, which country do you want to live most
among the following various countries?
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DK 9 1,507         24.8           24.8          

NA 1000 15              0.2             0.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

b30_2 Making friend from Russia

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

make friends 1 3,838         63.2           63.2          

not make friends 2 789            13.0           13.0          

DK 9 1,428         23.5           23.5          

NA 1000 22              0.4             0.4            

Total 6,077         100.0         100.0        

b30_3 Making friend from United States

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

make friends 1 4,118         67.8           67.8          

not make friends 2 983            16.2           16.2          

DK 9 957            15.7           15.7          

NA 1000 19              0.3             0.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

b30_4 Making friend from Africa

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

make friends 1 2,866         47.2           47.2          

not make friends 2 1,538         25.3           25.3          

DK 9 1,650         27.2           27.2          

NA 1000 23              0.4             0.4            

Total 6,077         100.0         100.0        

30. If you make friends with people from all over the country,
2) Russia

30. If you make friends with people from all over the country,
3) United States

30. If you make friends with people from all over the country,
4) Africa
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b30_5 Making friend from Europe

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

make friends 1 4,788         78.8           78.8          

not make friends 2 383            6.3             6.3            

DK 9 873            14.4           14.4          

NA 1000 33              0.5             0.5            

Total 6,077         100.0         100.0        

b30_6 Making friend from Japan

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

make friends 1 4,465         73.5           73.5          

not make friends 2 881            14.5           14.5          

DK 9 716            11.8           11.8          

NA 1000 15              0.2             0.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

b30_7 Making friend from China

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

make friends 1 4,279         70.4           70.4          

not make friends 2 771            12.7           12.7          

DK 9 1,006         16.6           16.6          

NA 1000 21              0.3             0.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

30. If you make friends with people from all over the country,
6) Japan

30. If you make friends with people from all over the country,
7) China

30. If you make friends with people from all over the country,
5) Europe
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b31 Becoming elementary school teacher

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I really want to be 1 461            7.6             7.6            

It would be nice 2 2,040         33.6           33.6          

It doesn’t matter to me 3 1,723         28.4           28.4          

I don’t want to be 4 1,478         24.3           24.3          

DK 9 362            6.0             6.0            

NA 1000 13              0.2             0.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

b31_1 Becoming middle school teacher

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I really want to be 1 680            11.2           11.2          

It would be nice 2 1,954         32.2           32.2          

It doesn’t matter to me 3 1,462         24.1           24.1          

I don’t want to be 4 1,600         26.3           26.3          

DK 9 335            5.5             5.5            

NA 1000 46              0.8             0.8            

Total 6,077         100.0         100.0        

b31_2 Becoming teacher at private learning center

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I really want to be 1 146            2.4             2.4            

It would be nice 2 1,244         20.5           20.5          

It doesn’t matter to me 3 1,871         30.8           30.8          

I don’t want to be 4 2,221         36.5           36.5          

DK 9 548            9.0             9.0            

NA 1000 47              0.8             0.8            

Total 6,077         100.0         100.0        

31. What do you think about becoming an elementary school teacher when you grow up?

31.1. What do you think about becoming a middle school or a high school teacher?

31.2. What do you think about becoming a teacher at a private learning center?
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b32 Opinion on getting married

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Will get married 1 3,718         61.2           61.2          

May or may not get married 2 1,859         30.6           30.6          

Wiil not get married 3 218            3.6             3.6            

Have never thought about to get merried 9 265            4.4             4.4            

NA 1000 17              0.3             0.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

b32_1 Age R wants to get married

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 221            3.6             3.6            

15 15 2                0.0             0.0            

16 16 2                0.0             0.0            

17 17 1                0.0             0.0            

18 18 5                0.1             0.1            

19 19 13              0.2             0.2            

20 20 89              1.5             1.5            

21 21 24              0.4             0.4            

22 22 59              1.0             1.0            

23 23 158            2.6             2.6            

24 24 213            3.5             3.5            

25 25 715            11.8           11.8          

26 26 614            10.1           10.1          

27 27 1,092         18.0           18.0          

28 28 1,335         22.0           22.0          

29 29 443            7.3             7.3            

30 30 666            11.0           11.0          

31 31 67              1.1             1.1            

32 32 113            1.9             1.9            

33 33 26              0.4             0.4            

34 34 11              0.2             0.2            

35 35 25              0.4             0.4            

36 36 1                0.0             0.0            

32.1. At what age do you think you will get married?

32. I ______________ get married.
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37 37 2                0.0             0.0            

38 38 1                0.0             0.0            

39 39 2                0.0             0.0            

40 40 4                0.1             0.1            

53 53 1                0.0             0.0            

NA 88 167            2.7             2.7            

DK 99 5                0.1             0.1            

Total 6,077         100.0         100.0        

b32_2 Factor R considers when choosing spouse

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Personality 1 3,167         52.1           52.1          

Education 2 57              0.9             0.9            

Occupation 3 349            5.7             5.7            

Economic capability (wealth, income) 4 1,052         17.3           17.3          

Physical appearance 5 663            10.9           10.9          

His/her family 6 167            2.7             2.7            

Religion 7 125            2.1             2.1            

Diligence 8 1                0.0             0.0            

My feeling 9 19              0.3             0.3            

Trust/Love 10 15              0.2             0.2            

Intellect 11 2                0.0             0.0            

Ability 12 9                0.1             0.1            

Value 13 3                0.0             0.0            

The right person for me 14 2                0.0             0.0            

First impression 15 2                0.0             0.0            

Close person 17 2                0.0             0.0            

I would tell it after getting closer to the person 18 1                0.0             0.0            

Feeling connected 19 1                0.0             0.0            

The person's feeling 20 6                0.1             0.1            

My current girlfriend/boyfriend 21 5                0.1             0.1            

How much he/she loves me 22 4                0.1             0.1            

Person who makes me feel comfortable 23 2                0.0             0.0            

Person who is well-matched with me 24 1                0.0             0.0            

Manner/Etiquette 25 2                0.0             0.0            

32.2. What will be the most decisive factor when you choose your spouse? (Please choose only one.)
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Voice 26 2                0.0             0.0            

Destiny 27 1                0.0             0.0            

Ethnicity/Race 28 1                0.0             0.0            

Everything 80 19              0.3             0.3            

I do not care 90 3                0.0             0.0            

My ideal type of a man/woman 91 1                0.0             0.0            

DK 99 9                0.1             0.1            

NA 1000 384            6.3             6.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

b32_3 What would R do if parents oppose fiance

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Even if my parents are against it, I follow what I want 1 1,139         18.7           18.7          

I will think more about it, but I will be more likely to follow
what I want

2 3,798         62.5           62.5          

I will think more about it, but I will be more likely to follow
what my parents want

3 695            11.4           11.4          

I will fully comply with what my parents want 4 69              1.1             1.1            

NA 1000 376            6.2             6.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

b32_4 Opinion on international marriage

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I would like it 1 369            6.1             6.1            

It doesn’t matter to me 2 1,775         29.2           29.2          

I would not like it 3 2,449         40.3           40.3          

DK 9 1,115         18.3           18.3          

NA 1000 369            6.1             6.1            

Total 6,077         100.0         100.0        

32.3. What would you do if your parents oppose the person you choose as your spouse?

32.4. What do you think about international marriage (where your spouse would be a foreigner)?
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b33_1 Marrying person from South East Asia

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I will like it 1 693            11.4           11.4          

I will not like it 2 3,494         57.5           57.5          

DK 9 1,817         29.9           29.9          

NA 1000 73              1.2             1.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

b33_2 Marrying person from Russia

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I will like it 1 1,032         17.0           17.0          

I will not like it 2 3,124         51.4           51.4          

DK 9 1,850         30.4           30.4          

NA 1000 71              1.2             1.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

b33_3 Marrying person from United States

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I will like it 1 1,537         25.3           25.3          

I will not like it 2 2,796         46.0           46.0          

DK 9 1,675         27.6           27.6          

NA 1000 69              1.1             1.1            

Total 6,077         100.0         100.0        

33. How would you like it if you married a person from the following countries?
3) United States

33. How would you like it if you married a person from the following countries?
1) South East Asia

33. How would you like it if you married a person from the following countries?
2) Russia
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b33_4 Marrying person from Africa

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I will like it 1 248            4.1             4.1            

I will not like it 2 4,255         70.0           70.0          

DK 9 1,497         24.6           24.6          

NA 1000 77              1.3             1.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

b33_5 Marrying person from Europe

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I will like it 1 1,839         30.3           30.3          

I will not like it 2 2,473         40.7           40.7          

DK 9 1,686         27.7           27.7          

NA 1000 79              1.3             1.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

b33_6 Marrying person from Japan

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I will like it 1 2,128         35.0           35.0          

I will not like it 2 2,294         37.7           37.7          

DK 9 1,584         26.1           26.1          

NA 1000 71              1.2             1.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

33. How would you like it if you married a person from the following countries?
4) Africa

33. How would you like it if you married a person from the following countries?
5) Europe

33. How would you like it if you married a person from the following countries?
6) Japan
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b33_7 Marrying person from China

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I will like it 1 1,088         17.9           17.9          

I will not like it 2 3,027         49.8           49.8          

DK 9 1,886         31.0           31.0          

NA 1000 76              1.3             1.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

b34_1_1 R has read Japanese comic books

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 5,426         89.3           89.3          

No 2 635            10.4           10.4          

NA 1000 16              0.3             0.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

b34_1_2 R has watched Japanese animations

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 5,694         93.7           93.7          

No 2 361            5.9             5.9            

NA 1000 22              0.4             0.4            

Total 6,077         100.0         100.0        

34. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to
your thoughts on each item.
2) I have watched Japanese animations

33. How would you like it if you married a person from the following countries?
7) China

34. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to
your thoughts on each item.
1) I have read Japanese comic books
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b34_1_3 R has watched Japanese movies

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 5,332         87.7           87.7          

No 2 724            11.9           11.9          

NA 1000 21              0.3             0.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

b34_1_4 R has listened to Japanese pop music

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 4,212         69.3           69.3          

No 2 1,836         30.2           30.2          

NA 1000 29              0.5             0.5            

Total 6,077         100.0         100.0        

b34_1_5 R has played Japanese games

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 4,653         76.6           76.6          

No 2 1,398         23.0           23.0          

NA 1000 26              0.4             0.4            

Total 6,077         100.0         100.0        

b34_2_1 R likes Japanese comic books

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 4,375         72.0           72.0          

34. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to
your thoughts on each item.
3) I have watched Japanese movies

34. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to
your thoughts on each item.
4) I have listened to Japanese pop music

34. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to
your thoughts on each item.
5) I have played Japanese games

34. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to
your thoughts on each item.
1) Do you like Japanese comic books?
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No 2 1,475         24.3           24.3          

NA 1000 227            3.7             3.7            

Total 6,077         100.0         100.0        

b34_2_2 R likes Japanese animations

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 4,723         77.7           77.7          

No 2 1,131         18.6           18.6          

NA 1000 223            3.7             3.7            

Total 6,077         100.0         100.0        

b34_2_3 R likes Japanese movies

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 3,163         52.0           52.0          

No 2 2,671         44.0           44.0          

NA 1000 243            4.0             4.0            

Total 6,077         100.0         100.0        

b34_2_4 R likes Japanese pop music

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 2,351         38.7           38.7          

No 2 3,482         57.3           57.3          

NA 1000 244            4.0             4.0            

Total 6,077         100.0         100.0        

34. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to
your thoughts on each item.
3) Do you like Japanese movies?

34. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to
your thoughts on each item.
4) Do you like Japanese pop music?

34. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to
your thoughts on each item.
2) Do you like Japanese animations?
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b34_2_5 R likes Japanese games

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 3,454         56.8           56.8          

No 2 2,368         39.0           39.0          

NA 1000 255            4.2             4.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

b35 Hanging out with friends after 11pm

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 4,237         69.7           69.7          

I wanted to, but I never did it 2 457            7.5             7.5            

No 3 1,370         22.5           22.5          

NA 1000 13              0.2             0.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

b35_1 Number of times: Hanging out after 11pm

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Just once 1 299            4.9             4.9            

2-3 times 2 1,197         19.7           19.7          

Many times 3 2,734         45.0           45.0          

NA 1000 1,847         30.4           30.4          

Total 6,077         100.0         100.0        

b35_2 Opinion on hanging out after 11pm

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It’s okay to do it if you want to 1 601            9.9             9.9            

Depending on situations, you may or may not do it 2 4,691         77.2           77.2          

34. The following question is about Japanese pop culture. Please mark (✔) the number that is closest to
your thoughts on each item.
5) Do you like Japanese games?

35. Have you ever hung out with your friends after 11pm?

35.1. How many times did you do that?

35.2. What do you think about hanging out with friends after 11pm?
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You should never do it 3 537            8.8             8.8            

NA 1000 248            4.1             4.1            

Total 6,077         100.0         100.0        

b36 Staying out overnight without telling family

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,463         24.1           24.1          

I wanted to, but I never did it 2 796            13.1           13.1          

No 3 3,779         62.2           62.2          

NA 1000 39              0.6             0.6            

Total 6,077         100.0         100.0        

b36_1 Number of times: Staying out overnight

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Just once 1 316            5.2             5.2            

2-3 times 2 432            7.1             7.1            

Many times 3 713            11.7           11.7          

NA 1000 4,616         76.0           76.0          

Total 6,077         100.0         100.0        

b36_2 Opinion on staying out overnight

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It’s okay to do it if you want to 1 148            2.4             2.4            

Depending on situations, you may or may not do it 2 2,501         41.2           41.2          

You should never do it 3 2,917         48.0           48.0          

NA 1000 511            8.4             8.4            

Total 6,077         100.0         100.0        

36. Have you ever spent overnight (one or more nights) somewhere other than home without letting your
family know about it?

36.1. How many times did you do that?

36.2. What do you think about spending a night or more somewhere other than home, without letting your
family know about it?
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b37 Drinking alcohol without grown-ups knowing

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 3,868         63.6           63.6          

I wanted to, but I never did it 2 259            4.3             4.3            

No 3 1,934         31.8           31.8          

NA 1000 16              0.3             0.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

b37_1 Number of times: Drinking alcohol secretly

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Just once 1 466            7.7             7.7            

2-3 times 2 1,038         17.1           17.1          

Many times 3 2,355         38.8           38.8          

NA 1000 2,218         36.5           36.5          

Total 6,077         100.0         100.0        

b37_2 Opinion on drinking alcohol secretly

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It’s okay to do it if you want to 1 567            9.3             9.3            

Depending on situations, you may or may not do it 2 3,737         61.5           61.5          

You should never do it 3 1,457         24.0           24.0          

NA 1000 316            5.2             5.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

b38 Watching adult movie

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 4,745         78.1           78.1          

I wanted to, but I never did it 2 209            3.4             3.4            

38. Have you ever watched a movie or a video that is “No Minor Admitted (No children under 19
admitted)”?

37. Have you ever secretly drunk an alcoholic beverage without grown-ups knowing?

37.1. How many times did you do that?

37.2. What do you think about drinking alcoholic beverages secretly without grown-ups knowing?
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No 3 1,109         18.2           18.2          

NA 1000 14              0.2             0.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

b38_1 Number of times: Watching adult movie

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Just once 1 328            5.4             5.4            

2-3 times 2 1,288         21.2           21.2          

Many times 3 3,119         51.3           51.3          

NA 1000 1,342         22.1           22.1          

Total 6,077         100.0         100.0        

b38_2 Opinion on watching adult movie

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It’s okay to do it if you want to 1 906            14.9           14.9          

Depending on situations, you may or may not do it 2 3,544         58.3           58.3          

You should never do it 3 1,418         23.3           23.3          

NA 1000 209            3.4             3.4            

Total 6,077         100.0         100.0        

b39 R has smoked

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I am currently smoking 1 666            11.0           11.0          

I smoked cigarettes before, but not now 2 1,304         21.5           21.5          

I wanted to, but I never did it 3 479            7.9             7.9            

No 4 3,585         59.0           59.0          

NA 1000 43              0.7             0.7            

Total 6,077         100.0         100.0        

38.1. How many times did you do that?

38.2. What do you think about watching a movie or a video that it “No Minor Admitted”?

39. Have you ever smoked cigarettes?
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b39_1 Number of times: Smoking

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Just once 1 346            5.7             5.7            

2-3 times 2 418            6.9             6.9            

Many times 3 1,213         20.0           20.0          

NA 1000 4,100         67.5           67.5          

Total 6,077         100.0         100.0        

b39_2 Opinion on smoking

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It’s okay to do it if you want to 1 328            5.4             5.4            

Depending on situations, you may or may not do it 2 860            14.2           14.2          

You should never do it 3 4,397         72.4           72.4          

NA 1000 492            8.1             8.1            

Total 6,077         100.0         100.0        

b40 Using hallucinatory drug/butane gas

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 74              1.2             1.2            

I wanted to, but I never did it 2 127            2.1             2.1            

No 3 5,819         95.8           95.8          

NA 1000 57              0.9             0.9            

Total 6,077         100.0         100.0        

b40_1 Number of times: Using hallucinatory drug/butane gas

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Just once 1 23              0.4             0.4            

2-3 times 2 17              0.3             0.3            

40. Have you ever used any hallucinatory drug, glue sniffing, or butane gas?

40.1. How many times did you do that?

39.1. How many times did you do that?

39.2. What do you think about smoking cigarettes?
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Many times 3 33              0.5             0.5            

NA 1000 6,004         98.8           98.8          

Total 6,077         100.0         100.0        

b40_2 Opinion on using hallucinatory drug/butane gas

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It’s okay to do it if you want to 1 41              0.7             0.7            

Depending on situations, you may or may not do it 2 109            1.8             1.8            

You should never do it 3 5,135         84.5           84.5          

NA 1000 792            13.0           13.0          

Total 6,077         100.0         100.0        

b41 Watching pornography

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 4,089         67.3           67.3          

I wanted to, but I never did it 2 219            3.6             3.6            

No 3 1,750         28.8           28.8          

NA 1000 19              0.3             0.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

b41_1 Number of times: Watching pornography

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Just once 1 347            5.7             5.7            

2-3 times 2 1,162         19.1           19.1          

Many times 3 2,571         42.3           42.3          

NA 1000 1,997         32.9           32.9          

Total 6,077         100.0         100.0        

40.2. What do you think about using hallucinatory drugs, glue sniffing, or butane gas?

41. Have you ever read a pornographic book or watched a porn video?

41.1. How many times did you do that?
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b41_2 Opinion on watching pornography

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It’s okay to do it if you want to 1 719            11.8           11.8          

Depending on situations, you may or may not do it 2 2,920         48.1           48.1          

You should never do it 3 2,178         35.8           35.8          

NA 1000 260            4.3             4.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

b42 Watching porno using CD/internet

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 4,297         70.7           70.7          

I wanted to, but I never did it 2 185            3.0             3.0            

No 3 1,572         25.9           25.9          

NA 1000 23              0.4             0.4            

Total 6,077         100.0         100.0        

b42_1 Number of times: Watching porno using CD/internet

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Just once 1 332            5.5             5.5            

2-3 times 2 1,105         18.2           18.2          

Many times 3 2,846         46.8           46.8          

NA 1000 1,794         29.5           29.5          

Total 6,077         100.0         100.0        

b42_2 Opinion on watching porno using CD/internet

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It’s okay to do it if you want to 1 699            11.5           11.5          

42. Have you ever watched a pornography using a CD on a computer, or by connecting to a porn website
on the Internet?

42.1. How many times did you do that?

42.2. What do you think about watching a porn using a CD on a computer or by connecting to a porn
website on the Internet?

41.2. What do you think about reading a porn book or watching a porn video?
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Depending on situations, you may or may not do it 2 2,674         44.0           44.0          

You should never do it 3 2,467         40.6           40.6          

NA 1000 237            3.9             3.9            

Total 6,077         100.0         100.0        

b43 How did R first get access to pornography

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I looked for it by myself 1 609            10.0           10.0          

Someone introduced it to me 2 2,335         38.4           38.4          

I encountered it by accident through a spam mail, text
message, an Internet site, etc.

3 1,603         26.4           26.4          

I have never watched a pornography 88 1,282         21.1           21.1          

NA 1000 248            4.1             4.1            

Total 6,077         100.0         100.0        

b44 Which pornograpic material does R use

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Video 1 199            3.3             3.3            

Internet 2 3,895         64.1           64.1          

Cable TV 3 327            5.4             5.4            

Magazine 4 22              0.4             0.4            

CD 5 22              0.4             0.4            

Comic book 6 14              0.2             0.2            

Book 7 2                0.0             0.0            

Movie 8 1                0.0             0.0            

Computer 9 6                0.1             0.1            

Game 10 1                0.0             0.0            

Various kinds of materials 78 20              0.3             0.3            

Other 79 1                0.0             0.0            

DK 99 2                0.0             0.0            

NA 1000 1,565         25.8           25.8          

Total 6,077         100.0         100.0        

43. How did you first get access to it?

44. Which one do you usually use to watch/read/see pornographic materials?
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bb44 [RE] Which pornograpic material does R use

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Video 1 199            3.3             3.3            

Internet 2 3,895         64.1           64.1          

Cable TV 3 327            5.4             5.4            

Magazine 4 22              0.4             0.4            

CD 5 22              0.4             0.4            

Other 77 45              0.7             0.7            

I have never watched a pornography 88 1,282         21.1           21.1          

DK/NA 1000 285            4.7             4.7            

Total 6,077         100.0         100.0        

b45 Where does R use pornograpic material

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

My home 1 3,495         57.5           57.5          

Friend’s home 2 715            11.8           11.8          

Video Bang [Video Room] 3 30              0.5             0.5            

School 4 134            2.2             2.2            

PC Bang [PC Rooms] 5 84              1.4             1.4            

Library/Reading Room 7 1                0.0             0.0            

Many places 9 10              0.2             0.2            

Comic book Room 10 2                0.0             0.0            

Theater 12 1                0.0             0.0            

DK 99 2                0.0             0.0            

NA 1000 1,603         26.4           26.4          

Total 6,077         100.0         100.0        

bb45 [RE] Where does R use pornograpic material

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

My home 1 3,495         57.5           57.5          

45. Where do you usually watch/read/see pornographic materials?

[RE] 45. Where do you usually watch/read/see pornographic materials?

[RE] 44. Which one do you usually use to watch/read/see pornographic materials?
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Friend’s home 2 715            11.8           11.8          

Video Bang [Video Room] 3 30              0.5             0.5            

School 4 134            2.2             2.2            

PC Bang [PC Rooms] 5 84              1.4             1.4            

Other 77 14              0.2             0.2            

I have never seen any pornographic material 88 1,282         21.1           21.1          

DK/NA 1000 323            5.3             5.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

b46 R has thought about doing what R watched in porno

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,681         27.7           27.7          

No 2 2,831         46.6           46.6          

NA 1000 1,565         25.8           25.8          

Total 6,077         100.0         100.0        

b46_1 R has tried something R saw in porno

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 345            5.7             5.7            

No 2 1,331         21.9           21.9          

NA 1000 4,401         72.4           72.4          

Total 6,077         100.0         100.0        

b47 R has been bullied

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 782            12.9           12.9          

No 2 5,272         86.8           86.8          

NA 1000 23              0.4             0.4            

Total 6,077         100.0         100.0        

46. After you watched/read porn, have you ever thought about doing the thing what you just watched?

46.1 Have you ever actually tried to do something you saw in porn?

47. Have you ever been bullied (bullied by a group)?
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b48 R has bullied other students

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have played a leading role in bullying someone 1 493            8.1             8.1            

I have bullied someone because other kids started it 2 2,356         38.8           38.8          

No 3 3,212         52.9           52.9          

DK 9 1                0.0             0.0            

NA 1000 15              0.2             0.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

b49 R has been assaulted

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 799            13.1           13.1          

No 2 5,258         86.5           86.5          

NA 1000 20              0.3             0.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

b49_1 Number of times: Being assaulted

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I have never been assaulted/threatened 0 5,258         86.5           86.5          

Just once 1 303            5.0             5.0            

2-3 times 2 274            4.5             4.5            

Many times 3 206            3.4             3.4            

NA 1000 36              0.6             0.6            

Total 6,077         100.0         100.0        

49. Over the past one year, have you ever been assaulted or threatened at school, around the school, or in
town (except cyberspace)?

49.1. How many times did you experience such assaults or threats?

48. Have you ever bullied any student?
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b49_2_1 Type of assault: Physical assault using weapons

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 6,018         99.0           99.0          

Physical assault using weapons 1 59              1.0             1.0            

Total 6,077         100.0         100.0        

b49_2_2 Type of assault: Physical assault with punches

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 5,798         95.4           95.4          

Physical assault with punches and kicks 1 279            4.6             4.6            

Total 6,077         100.0         100.0        

b49_2_3 Type of assault: Minor physical abuse

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 5,845         96.2           96.2          

Minor physical abuse (hitting, pushing, pulling hairs, etc.) 1 232            3.8             3.8            

Total 6,077         100.0         100.0        

b49_2_4 Type of assault: Verbal abuse

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 5,624         92.5           92.5          

Verbal abuse (abusive language, threats, etc) 1 453            7.5             7.5            

Total 6,077         100.0         100.0        

49.2. What kind of assaults did you experience? Please mark (☑) all you have experienced.
(1) Physical assault using weapons (knife, club, cigarette (burn), chains, etc.)

49.2. What kind of assaults did you experience? Please mark (☑) all you have experienced.
(2) Physical assault with punches and kicks

49.2. What kind of assaults did you experience? Please mark (☑) all you have experienced.
(3) Minor physical abuse (hitting, pushing, pulling hairs, etc.)

49.2. What kind of assaults did you experience? Please mark (☑) all you have experienced.
(4) Verbal abuse (abusive language, threats, etc)
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b49_2_5 Type of assault: Other

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Sexual assault 1 1                0.0             0.0            

DK 99 1                0.0             0.0            

NA 1000 6,075         100.0         100.0        

Total 6,077         100.0         100.0        

b49_3 Who did assault

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Classmates 1 124            2.0             2.0            

Students in my school who were in the same grade with
me

2 120            2.0             2.0            

Seonbae [seniors in school or alumni] in my school 3 152            2.5             2.5            

Students who were not in my school 4 131            2.2             2.2            

tudents who came back to school after a leave 5 18              0.3             0.3            

Strangers 6 219            3.6             3.6            

Hubae (juniors in school or alumni) in my school 7 2                0.0             0.0            

Seonbae 8 2                0.0             0.0            

Male students who live in the same town 9 2                0.0             0.0            

Students who left school 10 4                0.1             0.1            

Hubae (juniors in school or alumni) 11 1                0.0             0.0            

Teacher in school 12 2                0.0             0.0            

Teacher in church 13 1                0.0             0.0            

NA 1000 5,299         87.2           87.2          

Total 6,077         100.0         100.0        

bb49_3 [RE] Who did assault

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Classmates 1 124            2.0             2.0            

49.2. What kind of assaults did you experience? Please mark (☑) all you have experienced.
(5) Other (Specify: ______)

49.3. Who were the main attackers? (Mark one.)

[RE] 49.3. Who were the main attackers? (Mark one.)
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Students in my school who were in the same grade with
me

2 120            2.0             2.0            

Seonbae [seniors in school or alumni] in my school 3 152            2.5             2.5            

Students who were not in my school 4 131            2.2             2.2            

Students who came back to school after a leave 5 18              0.3             0.3            

Strangers 6 219            3.6             3.6            

Other 77 14              0.2             0.2            

NA 1000 5,299         87.2           87.2          

Total 6,077         100.0         100.0        

b49_4 Where was R assaulted

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Inside the school 1 221            3.6             3.6            

Somewhere around the school 2 191            3.1             3.1            

Near my home 3 107            1.8             1.8            

In town 4 218            3.6             3.6            

Near PC room 6 2                0.0             0.0            

Near learning center 8 6                0.1             0.1            

On the mountain 9 1                0.0             0.0            

In other school 11 2                0.0             0.0            

In the street 12 8                0.1             0.1            

When going on a school trip 13 1                0.0             0.0            

Game room 14 4                0.1             0.1            

Library 17 1                0.0             0.0            

On my way to school/home 18 3                0.0             0.0            

Dormitory 20 2                0.0             0.0            

Playground/Park 21 1                0.0             0.0            

In other town 22 2                0.0             0.0            

Korean dry sauna 23 1                0.0             0.0            

Karaoke room 24 1                0.0             0.0            

Elementary school playground 25 2                0.0             0.0            

Construction site 26 1                0.0             0.0            

Other 87 1                0.0             0.0            

DK 99 1                0.0             0.0            

NA 1000 5,300         87.2           87.2          

Total 6,077         100.0         100.0        

49.4. Where were you mostly assaulted? (Mark one.)
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bb49_4 [RE] Where was R assaulted

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Inside the school 1 221            3.6             3.6            

Somewhere around the school 2 191            3.1             3.1            

Near my home 3 107            1.8             1.8            

In town 4 218            3.6             3.6            

Other 77 39              0.6             0.6            

DK/NA 1000 5,301         87.2           87.2          

Total 6,077         100.0         100.0        

b49_5 When was R assaulted

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

During recess time 1 199            3.3             3.3            

On the way home/to school 2 118            1.9             1.9            

After school 3 254            4.2             4.2            

During weekends or holidays 4 171            2.8             2.8            

During class 5 5                0.1             0.1            

During vacation 10 2                0.0             0.0            

During self-study time 12 1                0.0             0.0            

At dawn 13 1                0.0             0.0            

During lunch time 14 4                0.1             0.1            

Whenever we meet 78 10              0.2             0.2            

DK 99 2                0.0             0.0            

NA 1000 5,310         87.4           87.4          

Total 6,077         100.0         100.0        

bb49_5 [RE] When was R assaulted

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

During recess time 1 199            3.3             3.3            

On the way home/to school 2 118            1.9             1.9            

[RE] 49.5. When were you mostly assaulted? (Mark one)

[RE] 49.4. Where were you mostly assaulted? (Mark one.)

49.5. When were you mostly assaulted? (Mark one)
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After school 3 254            4.2             4.2            

During weekends or holidays 4 171            2.8             2.8            

Other 77 23              0.4             0.4            

DK/NA 1000 5,312         87.4           87.4          

Total 6,077         100.0         100.0        

b50_a1 Telling about assault: None

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 5,821         95.8           95.8          

I have never told anyone about the incident 1 256            4.2             4.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

b50_a2 Telling about assault: Friend(s)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 5,810         95.6           95.6          

I told my friend(s) 1 267            4.4             4.4            

Total 6,077         100.0         100.0        

b50_a3 Telling about assault: Parent(s)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 5,912         97.3           97.3          

I told my parent(s) 1 165            2.7             2.7            

Total 6,077         100.0         100.0        

50. After you got assaulted, have you ever told anyone about it? Please mark (☑) all whom you told about
the incident.
(1) I have never told anyone about the incident

50. After you got assaulted, have you ever told anyone about it? Please mark (☑) all whom you told about
the incident.
(2) I told my friend(s)

50. After you got assaulted, have you ever told anyone about it? Please mark (☑) all whom you told about
the incident.
(3) I told my parent(s)
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b50_a4 Telling about assault: Teacher(s)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 6,003         98.8           98.8          

I told my teacher(s) 1 74              1.2             1.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

b50_a5 Telling about assault: Police

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 6,050         99.6           99.6          

I told the police 1 27              0.4             0.4            

Total 6,077         100.0         100.0        

b50_a6 Telling about assault: Relative(s)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 6,061         99.7           99.7          

I told my relative(s) 1 16              0.3             0.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

b50_a7 Telling about assault: Other

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Brother/Sister 1 8                0.1             0.1            

Seonba (seniors) in school or alumni 2 4                0.1             0.1            

Someone I met on the internet 4 1                0.0             0.0            

Acquaintance 5 1                0.0             0.0            

50. After you got assaulted, have you ever told anyone about it? Please mark (☑) all whom you told about
the incident.
(6) I told my relative(s)

50. After you got assaulted, have you ever told anyone about it? Please mark (☑) all whom you told about
the incident.
(7) Others

50. After you got assaulted, have you ever told anyone about it? Please mark (☑) all whom you told about
the incident.
(4) I told my teacher(s)

50. After you got assaulted, have you ever told anyone about it? Please mark (☑) all whom you told about
the incident.
(5) I told the police
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No 1000 6,063         99.8           99.8          

Total 6,077         100.0         100.0        

b50_a8 R has not been assaulted

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 819            13.5           13.5          

I have never been assaulted 1 5,258         86.5           86.5          

Total 6,077         100.0         100.0        

b50_1 Reason for not telling about assault

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I was afraid of retaliation 1 43              0.7             0.7            

I promised them I would not tell anyone 2 6                0.1             0.1            

I was embarrassed of being assaulted 3 18              0.3             0.3            

I thought telling someone about it would not help 4 61              1.0             1.0            

I thought there was no need to tell anyone about it 5 107            1.8             1.8            

Because I planned to retaliate against them 9 1                0.0             0.0            

I thought I am deserved to be assaulted 10 1                0.0             0.0            

NA 1000 5,840         96.1           96.1          

Total 6,077         100.0         100.0        

b50_2 R has been retaliated since R told about assault

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 44              0.7             0.7            

No 2 298            4.9             4.9            

NA 1000 5,735         94.4           94.4          

Total 6,077         100.0         100.0        

50. After you got assaulted, have you ever told anyone about it? Please mark (☑) all whom you told about
the incident.
(8) I have never been assaulted

50.1. If you have never told anyone about it, what was the reason?

50.2. Have you ever been retaliated against because you told someone about the assault?
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b51 After being assaulted: No experience

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 819            13.5           13.5          

I have never been assaulted 1 5,258         86.5           86.5          

Total 6,077         100.0         100.0        

b51_1 After being assaulted: Felt bad

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 620            10.2           10.2          

No 2 48              0.8             0.8            

NA 1000 5,409         89.0           89.0          

Total 6,077         100.0         100.0        

b51_2 After being assaulted: Felt it unfair

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 554            9.1             9.1            

No 2 111            1.8             1.8            

NA 1000 5,412         89.1           89.1          

Total 6,077         100.0         100.0        

b51_3 After being assaulted: Sad

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 386            6.4             6.4            

No 2 273            4.5             4.5            

NA 1000 5,418         89.2           89.2          

Total 6,077         100.0         100.0        

51. How did you feel after you were assaulted?  Please mark (☑) the applicable response options.
1) Felt bad

51. How did you feel after you were assaulted?  Please mark (☑) the applicable response options.
2) Felt it unfair and got angry

51. How did you feel after you were assaulted?  Please mark (☑) the applicable response options.
3) Was very sad

51. How did you feel after you were assaulted?  Please mark (☑) the applicable response options.
: I have never been assaulted

76



A1-2003-0016-Eng
2003 Korean National Youth Survey: Middle School and High School Students, Type B

b51_4 After being assaulted: Wanted to retaliate in same way

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 486            8.0             8.0            

No 2 182            3.0             3.0            

NA 1000 5,409         89.0           89.0          

Total 6,077         100.0         100.0        

b51_5 After being assaulted: Did not want to go to school

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 201            3.3             3.3            

No 2 456            7.5             7.5            

NA 1000 5,420         89.2           89.2          

Total 6,077         100.0         100.0        

b51_6 After being assaulted: Wished to die

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 104            1.7             1.7            

No 2 550            9.1             9.1            

NA 1000 5,423         89.2           89.2          

Total 6,077         100.0         100.0        

b51_7 After being assaulted: Took anger out on family

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 66              1.1             1.1            

No 2 587            9.7             9.7            

NA 1000 5,424         89.3           89.3          

Total 6,077         100.0         100.0        

51. How did you feel after you were assaulted?  Please mark (☑) the applicable response options.
7) Took my anger out on my family

51. How did you feel after you were assaulted?  Please mark (☑) the applicable response options.
4) Wished I could retaliate in the same way they did to me

51. How did you feel after you were assaulted?  Please mark (☑) the applicable response options.
5) Did not want to go to school

51. How did you feel after you were assaulted?  Please mark (☑) the applicable response options.
6) Wished to die
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b51_8 After being assaulted: Took anger out on friends/someone

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 93              1.5             1.5            

No 2 565            9.3             9.3            

NA 1000 5,419         89.2           89.2          

Total 6,077         100.0         100.0        

b51_9 After being assaulted: Threw/Broke things

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 95              1.6             1.6            

No 2 559            9.2             9.2            

NA 1000 5,423         89.2           89.2          

Total 6,077         100.0         100.0        

b52 R has had money stolen

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 762            12.5           12.5          

No 2 5,315         87.5           87.5          

Total 6,077         100.0         100.0        

b52_1 Number of times: Having money stolen

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 0 5,315         87.5           87.5          

Just once 1 339            5.6             5.6            

2-3 times 2 236            3.9             3.9            

Many times 3 167            2.7             2.7            

51. How did you feel after you were assaulted?  Please mark (☑) the applicable response options.
8) Took my anger out on friends or someone else

51. How did you feel after you were assaulted?  Please mark (☑) the applicable response options.
9) Threw or broke things

52. Over the past 1 year, has anyone ever taken your money away by force or threats at school, somewhere
around the school, or in town?

52.1. How many times did you experience this?
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NA 1000 20              0.3             0.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

b52_2 Who did steal money

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Classmates 1 47              0.8             0.8            

Students in my school who were in the same grade with
me

2 90              1.5             1.5            

Seonbae [seniors in school or alumni] in my school 3 124            2.0             2.0            

Students who were not in my school 4 141            2.3             2.3            

tudents who came back to school after a leave 5 18              0.3             0.3            

Strangers 6 318            5.2             5.2            

Hubae (juniors in school or alumni) in my school 7 1                0.0             0.0            

Seonbae 8 3                0.0             0.0            

Students who left school 10 2                0.0             0.0            

Hubae (juniors in school or alumni) 11 1                0.0             0.0            

High school male students who I don't know 15 1                0.0             0.0            

NA 1000 5,331         87.7           87.7          

Total 6,077         100.0         100.0        

bb52_2 [RE] Who did steal money

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Classmates 1 47              0.8             0.8            

Students in my school who were in the same grade with
me

2 90              1.5             1.5            

Seonbae [seniors in school or alumni] in my school 3 124            2.0             2.0            

Students who were not in my school 4 141            2.3             2.3            

Students who came back to school after a leave 5 18              0.3             0.3            

Strangers 6 318            5.2             5.2            

Other 77 8                0.1             0.1            

NA 1000 5,331         87.7           87.7          

Total 6,077         100.0         100.0        

[RE] 52.2. Who mostly took your money by force or threats? (Mark one)

52.2. Who mostly took your money by force or threats? (Mark one)
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b52_3 Where did they steal money

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Inside the school 1 115            1.9             1.9            

Somewhere around the school 2 165            2.7             2.7            

Near my home 3 125            2.1             2.1            

In town 4 293            4.8             4.8            

Near PC room 6 4                0.1             0.1            

In front of reading room 7 2                0.0             0.0            

Near learning center 8 5                0.1             0.1            

On the mountain 9 1                0.0             0.0            

In other school 11 1                0.0             0.0            

In the street 12 5                0.1             0.1            

Game room 14 14              0.2             0.2            

On my way to school/home 18 4                0.1             0.1            

In front of police station 27 1                0.0             0.0            

In the subway 28 2                0.0             0.0            

Out of the way place 89 2                0.0             0.0            

DK 99 1                0.0             0.0            

NA 1000 5,337         87.8           87.8          

Total 6,077         100.0         100.0        

bb52_3 [RE] Where did they steal money

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Inside the school 1 115            1.9             1.9            

Somewhere around the school 2 165            2.7             2.7            

Near my home 3 125            2.1             2.1            

In town 4 293            4.8             4.8            

Other 77 41              0.7             0.7            

DK/NA 1000 5,338         87.8           87.8          

Total 6,077         100.0         100.0        

52.3. Where did they mostly take your money away by force or threats? (Mark one)

[RE] 52.3. Where did they mostly take your money away by force or threats? (Mark one)
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b52_4 When did they steal money

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

During recess time 1 123            2.0             2.0            

On the way home/to school 2 131            2.2             2.2            

After school 3 252            4.1             4.1            

During weekends or holidays 4 220            3.6             3.6            

During vacation 10 1                0.0             0.0            

During self-study time 12 1                0.0             0.0            

At dawn 13 1                0.0             0.0            

During lunch time 14 1                0.0             0.0            

Whenever we meet 78 2                0.0             0.0            

NA 1000 5,345         88.0           88.0          

Total 6,077         100.0         100.0        

bb52_4 [RE] When did they steal money

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

During recess time 1 123            2.0             2.0            

On the way home/to school 2 131            2.2             2.2            

After school 3 252            4.1             4.1            

During weekends or holidays 4 220            3.6             3.6            

Other 77 6                0.1             0.1            

DK/NA 1000 5,345         88.0           88.0          

Total 6,077         100.0         100.0        

b53_a1 Telling about having money stolen: None

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Noi 0 5,788         95.2           95.2          

I have never told anyone about the incident 1 289            4.8             4.8            

Total 6,077         100.0         100.0        

52.4. When did they mostly take your money away by force or threats? (Mark one)

[RE] 52.4. When did they mostly take your money away by force or threats? (Mark one)

53. After you got taken your money away by force or threats, have you ever told anyone about it? Please
mark (☑) all whom you told about the incident.
(1) I have never told anyone about the incident.
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b53_a2 Telling about having money stolen: Friend(s)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 5,813         95.7           95.7          

I told my friend(s) 1 264            4.3             4.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

b53_a3 Telling about having money stolen: Parent(s)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 5,886         96.9           96.9          

I told my parent(s) 1 191            3.1             3.1            

Total 6,077         100.0         100.0        

b53_a4 Telling about having money stolen: Teacher(s)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 6,027         99.2           99.2          

I told my teacher(s) 1 50              0.8             0.8            

Total 6,077         100.0         100.0        

b53_a5 Telling about having money stolen: Police

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 6,054         99.6           99.6          

I told the police 1 23              0.4             0.4            

Total 6,077         100.0         100.0        

53. After you got taken your money away by force or threats, have you ever told anyone about it? Please
mark (☑) all whom you told about the incident.
(2) I told my friend(s)

53. After you got taken your money away by force or threats, have you ever told anyone about it? Please
mark (☑) all whom you told about the incident.
(3) I told my parent(s)

53. After you got taken your money away by force or threats, have you ever told anyone about it? Please
mark (☑) all whom you told about the incident.
(4) I told my teacher(s)

53. After you got taken your money away by force or threats, have you ever told anyone about it? Please
mark (☑) all whom you told about the incident.
(5) I told the police
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b53_a6 Telling about having money stolen: Relative(s)

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 6,067         99.8           99.8          

I told my relative(s) 1 10              0.2             0.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

b53_a7 Telling about having money stolen: Other

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Brother/Sister 1 3                0.0             0.0            

Teacher in learning center 3 1                0.0             0.0            

Acquaintance 5 2                0.0             0.0            

No 1000 6,071         99.9           99.9          

Total 6,077         100.0         100.0        

b53_a8 R has not had money stolen

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 762            12.5           12.5          

I have never had my money taken away by someone
else

1 5,315         87.5           87.5          

Total 6,077         100.0         100.0        

b53_1 Reason for not telling about having money stolen

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I was afraid of retaliation 1 40              0.7             0.7            

I promised them I would not tell anyone 2 2                0.0             0.0            

53. After you got taken your money away by force or threats, have you ever told anyone about it? Please
mark (☑) all whom you told about the incident.
(8) I have never had my money taken away by force or threats.

53.1. If you have never told anyone about it, what was the reason?

53. After you got taken your money away by force or threats, have you ever told anyone about it? Please
mark (☑) all whom you told about the incident.
(6) I told my relative(s)

53. After you got taken your money away by force or threats, have you ever told anyone about it? Please
mark (☑) all whom you told about the incident.
(7) Others
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I was embarrassed of being assaulted 3 20              0.3             0.3            

I thought telling someone about it would not help 4 88              1.4             1.4            

I thought there was no need to tell anyone about it 5 127            2.1             2.1            

My pride was hurt 7 1                0.0             0.0            

Because I planned to retaliate against them 9 2                0.0             0.0            

I was afraid my friend would be assaulted 11 1                0.0             0.0            

NA 1000 5,796         95.4           95.4          

Total 6,077         100.0         100.0        

b53_2 R has been retaliated due to telling about money stolen

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 19              0.3             0.3            

No 2 377            6.2             6.2            

NA 1000 5,681         93.5           93.5          

Total 6,077         100.0         100.0        

b54 After having money stolen: No experience

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 762            12.5           12.5          

I have never had my money taken away by force or
threats

1 5,315         87.5           87.5          

Total 6,077         100.0         100.0        

b54_1 After having money stolen: Felt bad

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 662            10.9           10.9          

No 2 51              0.8             0.8            

NA 1000 5,364         88.3           88.3          

Total 6,077         100.0         100.0        

53.2. Have you ever been retaliated against because you told someone about the incident?

54. How did you feel after someone took your money away by force or threats? Please mark(☑) the
applicable response options.
: I have never had my money taken away by force or threats.

54. How did you feel after someone took your money away by force or threats? Please mark(☑) the
applicable response options.
: After someone took my money away by force or threats, I _______.
1) Felt bad
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b54_2 After having money stolen: Felt it unfair

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 498            8.2             8.2            

No 2 201            3.3             3.3            

NA 1000 5,378         88.5           88.5          

Total 6,077         100.0         100.0        

b54_3 After having money stolen: Sad

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 276            4.5             4.5            

No 2 416            6.8             6.8            

NA 1000 5,385         88.6           88.6          

Total 6,077         100.0         100.0        

b54_4 After having money stolen: Wanted to retaliate in same way

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 339            5.6             5.6            

No 2 353            5.8             5.8            

NA 1000 5,385         88.6           88.6          

Total 6,077         100.0         100.0        

54. How did you feel after someone took your money away by force or threats? Please mark(☑) the
applicable response options.
: After someone took my money away by force or threats, I _______.
3) Was very sad

54. How did you feel after someone took your money away by force or threats? Please mark(☑) the
applicable response options.
: After someone took my money away by force or threats, I _______.
4) Wished I could retaliate in the same way they did to me

54. How did you feel after someone took your money away by force or threats? Please mark(☑) the
applicable response options.
: After someone took my money away by force or threats, I _______.
2) Felt it unfair and got angry
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b54_5 After having money stolen: Did not want to go to school

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 90              1.5             1.5            

No 2 597            9.8             9.8            

NA 1000 5,390         88.7           88.7          

Total 6,077         100.0         100.0        

b54_6 After having money stolen: Wished to die

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 52              0.9             0.9            

No 2 635            10.4           10.4          

NA 1000 5,390         88.7           88.7          

Total 6,077         100.0         100.0        

b54_7 After having money stolen: Took anger out on family

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 40              0.7             0.7            

No 2 646            10.6           10.6          

NA 1000 5,391         88.7           88.7          

Total 6,077         100.0         100.0        

 

54. How did you feel after someone took your money away by force or threats? Please mark(☑) the
applicable response options.
: After someone took my money away by force or threats, I _______.
5) Did not want to go to school

54. How did you feel after someone took your money away by force or threats? Please mark(☑) the
applicable response options.
: After someone took my money away by force or threats, I _______.
6) Wished to die

54. How did you feel after someone took your money away by force or threats? Please mark(☑) the
applicable response options.
: After someone took my money away by force or threats, I _______.
7) Took my anger out on my family
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b54_8 After having money stolen: Took anger out on friends/someone

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 64              1.1             1.1            

No 2 623            10.3           10.3          

NA 1000 5,390         88.7           88.7          

Total 6,077         100.0         100.0        

b54_9 After having money stolen: Threw/Broke things

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 50              0.8             0.8            

No 2 639            10.5           10.5          

NA 1000 5,388         88.7           88.7          

Total 6,077         100.0         100.0        

b55 R has assaulted others

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,286         21.2           21.2          

No 2 4,721         77.7           77.7          

NA 1000 70              1.2             1.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

b56 R has wanted to join gangs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 795            13.1           13.1          

No 2 5,198         85.5           85.5          

54. How did you feel after someone took your money away by force or threats? Please mark(☑) the
applicable response options.
: After someone took my money away by force or threats, I _______.
9) Threw or broke things

55. Have you ever physically assaulted any student?

56. Have you ever wanted to join a gang, even once?

54. How did you feel after someone took your money away by force or threats? Please mark(☑) the
applicable response options.
: After someone took my money away by force or threats, I _______.
8) Took my anger out on friends or someone else
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NA 1000 84              1.4             1.4            

Total 6,077         100.0         100.0        

b56_1 Reason why R wanted to join gangs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Joining a gang seemed to give me a sense of belonging
and being protected

1 225            3.7             3.7            

It just looked cool and seemed to make me feel proud 2 184            3.0             3.0            

I wanted to make friends 3 82              1.3             1.3            

I wanted to scare off a friend or friends I didn’t like 4 116            1.9             1.9            

School and family were so boring and dull 5 130            2.1             2.1            

My friends joined the gang 6 5                0.1             0.1            

There is no special reason 8 13              0.2             0.2            

DK 9 1                0.0             0.0            

I did not like being threatened 10 4                0.1             0.1            

I was wondering about gang 11 5                0.1             0.1            

I was afraid I would be bullied 12 2                0.0             0.0            

It seemed interesting at the time 13 5                0.1             0.1            

I wanted to relive my stress 15 2                0.0             0.0            

I wanted to have gang experience 16 1                0.0             0.0            

I thought men should live confidently 17 1                0.0             0.0            

I did not like studying 18 1                0.0             0.0            

I enjoyed dominating other people 19 1                0.0             0.0            

I wanted to make a girlfriend 21 1                0.0             0.0            

I wanted to be strong 22 1                0.0             0.0            

I wanted to escape from school 23 1                0.0             0.0            

I enjoyed fighting with someone 24 1                0.0             0.0            

For many reasons 98 1                0.0             0.0            

NA 1000 5,294         87.1           87.1          

Total 6,077         100.0         100.0        

56.1. Why did you want to join a gang?
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b57 R has wanted to run away from home

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 1,968         32.4           32.4          

Yes, sometimes 2 3,619         59.6           59.6          

Yes, oftentimes 3 470            7.7             7.7            

NA 1000 20              0.3             0.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

b58 R has had suicidal thought

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 2,773         45.6           45.6          

No 2 3,286         54.1           54.1          

NA 1000 18              0.3             0.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

b59 R has visited suicide website

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 334            5.5             5.5            

No 2 5,697         93.7           93.7          

NA 1000 46              0.8             0.8            

Total 6,077         100.0         100.0        

b59_1 R has been offered to commit joint suicide

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 92              1.5             1.5            

No 2 241            4.0             4.0            

NA 1000 5,744         94.5           94.5          

Total 6,077         100.0         100.0        

59. Have you ever visited any suicide website?

59.1. Then, have you ever been offered to commit a joint suicide?

57. Have you ever wanted to run away from home?

58. Have you ever had a suicidal thought?
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b60 Opinion on committing suicide

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

You may kill yourself 1 394            6.5             6.5            

You should never kill yourself 2 4,259         70.1           70.1          

DK 9 1,399         23.0           23.0          

NA 1000 25              0.4             0.4            

Total 6,077         100.0         100.0        

b61 R has close opposite-sex friends

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 3,449         56.8           56.8          

No 2 2,618         43.1           43.1          

NA 1000 10              0.2             0.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

b61_1 R has opposite-sex friend who is special to R

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,356         22.3           22.3          

No 2 2,086         34.3           34.3          

NA 1000 2,635         43.4           43.4          

Total 6,077         100.0         100.0        

b61_2 R wants to have a boyfriend/girlfriend

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,381         22.7           22.7          

No 2 1,056         17.4           17.4          

NA 1000 3,640         59.9           59.9          

Total 6,077         100.0         100.0        

60. What do you think about committing a suicide?

61. Do you have opposite-sex friends whom you get along well with?

61.1. Do you have an opposite-sex friend whom you have a special relationship with?

61.2 Do you want to have a boyfriend/girlfriend?
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b61_3 How did R meet boyfriend/girlfriend

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

(Individual or group) Blind date 1 184            3.0             3.0            

We attended the same school, private learning center,
church, chapel, or temple

2 917            15.1           15.1          

Internet 3 186            3.1             3.1            

We met through a friend 4 10              0.2             0.2            

We met through voluntary activities 5 1                0.0             0.0            

School trip/Membership training 6 5                0.1             0.1            

We met at pub/nightclub 7 2                0.0             0.0            

We had same part-time job 8 3                0.0             0.0            

We had knew each other before 9 3                0.0             0.0            

We met through a relative 10 3                0.0             0.0            

We met in a library/reading room 11 3                0.0             0.0            

By chance 98 21              0.3             0.3            

DK 99 1                0.0             0.0            

NA 1000 4,738         78.0           78.0          

Total 6,077         100.0         100.0        

b61_4 R has agonized over boyfriend/girlfriend

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 996            16.4           16.4          

No 2 357            5.9             5.9            

NA 1000 4,724         77.7           77.7          

Total 6,077         100.0         100.0        

b61_5 Parents know R has boyfriend/girlfriend

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 920            15.1           15.1          

No 2 434            7.1             7.1            

61.3. How did you meet him/her?

61.4. Has he/she put you in an agony?

61.5. Do your parents know that you have a boyfriend/girlfriend?
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NA 1000 4,723         77.7           77.7          

Total 6,077         100.0         100.0        

b61_6 Academic performance change after having boyfriend/girlfriend

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Improved 1 278            4.6             4.6            

Worsened 2 162            2.7             2.7            

No change 3 603            9.9             9.9            

DK 9 305            5.0             5.0            

NA 1000 4,729         77.8           77.8          

Total 6,077         100.0         100.0        

b61_7 R wants to have boyfriend/girlfriend

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,347         22.2           22.2          

No 2 743            12.2           12.2          

NA 1000 3,987         65.6           65.6          

Total 6,077         100.0         100.0        

b62_1_1 Holding boyfriend's/girlfriend's hands

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It is okay to do this if I want to 1 3,235         53.2           53.2          

Depending on situations, I may do this 2 2,522         41.5           41.5          

I should never do this 3 82              1.3             1.3            

NA 1000 238            3.9             3.9            

Total 6,077         100.0         100.0        

61.6. Was there any change in your academic performance since you started the relationship with him/her?

61.7. Do you want to have a boyfriend/ girlfriend?

62. If you have a boyfriend/girlfriend whom you are going out with, what do you think about doing the
following things with him/her? Please mark (✔) that applies to you.
1) Holding each other’s hands
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b62_1_2 Arm in arm with boyfriend/girlfriend

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It is okay to do this if I want to 1 3,071         50.5           50.5          

Depending on situations, I may do this 2 2,637         43.4           43.4          

I should never do this 3 127            2.1             2.1            

NA 1000 242            4.0             4.0            

Total 6,077         100.0         100.0        

b62_1_3 Hugging with boyfriend/girlfriend

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It is okay to do this if I want to 1 2,236         36.8           36.8          

Depending on situations, I may do this 2 3,303         54.4           54.4          

I should never do this 3 291            4.8             4.8            

NA 1000 247            4.1             4.1            

Total 6,077         100.0         100.0        

b62_1_4 Light kissing with boyfriend/girlfriend

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It is okay to do this if I want to 1 1,724         28.4           28.4          

Depending on situations, I may do this 2 3,539         58.2           58.2          

I should never do this 3 568            9.3             9.3            

NA 1000 246            4.0             4.0            

Total 6,077         100.0         100.0        

62. If you have a boyfriend/girlfriend whom you are going out with, what do you think about doing the
following things with him/her? Please mark (✔) that applies to you.
2) Arm in arm

62. If you have a boyfriend/girlfriend whom you are going out with, what do you think about doing the
following things with him/her? Please mark (✔) that applies to you.
3) Hugging

62. If you have a boyfriend/girlfriend whom you are going out with, what do you think about doing the
following things with him/her? Please mark (✔) that applies to you.
4) Light kissing
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b62_1_5 Deep kissing with boyfriend/girlfriend

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It is okay to do this if I want to 1 1,299         21.4           21.4          

Depending on situations, I may do this 2 3,557         58.5           58.5          

I should never do this 3 974            16.0           16.0          

NA 1000 247            4.1             4.1            

Total 6,077         100.0         100.0        

b62_1_6 Having sex with boyfriend/girlfriend

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It is okay to do this if I want to 1 298            4.9             4.9            

Depending on situations, I may do this 2 1,622         26.7           26.7          

I should never do this 3 3,891         64.0           64.0          

NA 1000 266            4.4             4.4            

Total 6,077         100.0         100.0        

b62_2_1 R has held boyfriend's/girlfriend's hands

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 3,181         52.3           52.3          

No 2 2,340         38.5           38.5          

NA 1000 556            9.1             9.1            

Total 6,077         100.0         100.0        

62. If you have a boyfriend/girlfriend whom you are going out with, what do you think about doing the
following things with him/her? Please mark (✔) that applies to you.
5) Deep kissing

62. If you have a boyfriend/girlfriend whom you are going out with, what do you think about doing the
following things with him/her? Please mark (✔) that applies to you.
6) Having sex

Have you ever actually done these?
1) Holding each other’s hands

94



A1-2003-0016-Eng
2003 Korean National Youth Survey: Middle School and High School Students, Type B

b62_2_2 R has walked arm in arm with boyfriend/girlfriend

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 2,679         44.1           44.1          

No 2 2,840         46.7           46.7          

NA 1000 558            9.2             9.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

b62_2_3 R has hugged with boyfriend/girlfriend

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 2,136         35.1           35.1          

No 2 3,380         55.6           55.6          

NA 1000 561            9.2             9.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

b62_2_4 R has had light kissing with boyfriend/girlfriend

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,769         29.1           29.1          

No 2 3,743         61.6           61.6          

NA 1000 565            9.3             9.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

b62_2_5 R has had deep kissing with boyfriend/girlfriend

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,425         23.4           23.4          

No 2 4,085         67.2           67.2          

NA 1000 567            9.3             9.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

Have you ever actually done these?
2) Arm in arm

Have you ever actually done these?
3) Hugging

Have you ever actually done these?
4) Light kissing

Have you ever actually done these?
5) Deep kissing
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b62_2_6 R has had sex with boyfriend/girlfriend

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 329            5.4             5.4            

No 2 5,160         84.9           84.9          

NA 1000 588            9.7             9.7            

Total 6,077         100.0         100.0        

b63 Opinion on having sex before marriage

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It is okay to do this if I want to 1 377            6.2             6.2            

Depending on situations, I may do this 2 2,876         47.3           47.3          

I should never do this 3 2,811         46.3           46.3          

NA 1000 13              0.2             0.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

b64 Opinion on masturbating

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It is okay to do this if I want to 1 838            13.8           13.8          

Depending on situations, I may do this 2 2,998         49.3           49.3          

I should never do this 3 2,216         36.5           36.5          

NA 1000 25              0.4             0.4            

Total 6,077         100.0         100.0        

b65 R has masturbated

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 2,313         38.1           38.1          

No 2 3,704         61.0           61.0          

NA 1000 60              1.0             1.0            

Total 6,077         100.0         100.0        

64. What do you think about masturbating?

65. Have you ever masturbated?

Have you ever actually done these?
6) Having sex

63. What do you think about having sex with someone you love, before getting married?

96



A1-2003-0016-Eng
2003 Korean National Youth Survey: Middle School and High School Students, Type B

b65_1 When did R masturbate for the first time

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 3,760         61.9           61.9          

1 1 3                0.0             0.0            

2 2 2                0.0             0.0            

3 3 2                0.0             0.0            

4 4 1                0.0             0.0            

5 5 4                0.1             0.1            

6 6 9                0.1             0.1            

7 7 13              0.2             0.2            

8 8 8                0.1             0.1            

9 9 2                0.0             0.0            

10 10 26              0.4             0.4            

11 11 19              0.3             0.3            

12 12 78              1.3             1.3            

13 13 188            3.1             3.1            

14 14 596            9.8             9.8            

15 15 634            10.4           10.4          

16 16 423            7.0             7.0            

17 17 185            3.0             3.0            

18 18 29              0.5             0.5            

NA 88 53              0.9             0.9            

DK 99 42              0.7             0.7            

Total 6,077         100.0         100.0        

b66_1 Sex education: Male/Female reproductive organs

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I learned about it 1 5,228         86.0           86.0          

No, I did not learn about it 2 228            3.8             3.8            

I don’t remember 9 571            9.4             9.4            

NA 1000 50              0.8             0.8            

Total 6,077         100.0         100.0        

65.1. How old were you when you masturbated for the first time?

66. The following are questions about sex education in school.  Please mark whether you have received an
education about each of the following items in school.
1) Male and female reproductive organs

97



A1-2003-0016-Eng
2003 Korean National Youth Survey: Middle School and High School Students, Type B

b66_2 Sex education: Menstruation

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I learned about it 1 5,307         87.3           87.3          

No, I did not learn about it 2 244            4.0             4.0            

I don’t remember 9 476            7.8             7.8            

NA 1000 50              0.8             0.8            

Total 6,077         100.0         100.0        

b66_3 Sex education: Ejaculation/Wet dreams

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I learned about it 1 4,787         78.8           78.8          

No, I did not learn about it 2 451            7.4             7.4            

I don’t remember 9 783            12.9           12.9          

NA 1000 56              0.9             0.9            

Total 6,077         100.0         100.0        

b66_4 Sex education: Pregnancy/Childbirth

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I learned about it 1 5,256         86.5           86.5          

No, I did not learn about it 2 270            4.4             4.4            

I don’t remember 9 493            8.1             8.1            

NA 1000 58              1.0             1.0            

Total 6,077         100.0         100.0        

66. The following are questions about sex education in school.  Please mark whether you have received an
education about each of the following items in school.
4) Pregnancy/Childbirth

66. The following are questions about sex education in school.  Please mark whether you have received an
education about each of the following items in school.
2) Menstruation

66. The following are questions about sex education in school.  Please mark whether you have received an
education about each of the following items in school.
3) Ejaculation/Wet dreams
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b66_5 Sex education: Contraceptive methods

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I learned about it 1 4,540         74.7           74.7          

No, I did not learn about it 2 739            12.2           12.2          

I don’t remember 9 743            12.2           12.2          

NA 1000 55              0.9             0.9            

Total 6,077         100.0         100.0        

b66_6 Sex education: Abortion

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I learned about it 1 4,600         75.7           75.7          

No, I did not learn about it 2 685            11.3           11.3          

I don’t remember 9 736            12.1           12.1          

NA 1000 56              0.9             0.9            

Total 6,077         100.0         100.0        

b66_7 Sex education: Sexual hygiene

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I learned about it 1 4,158         68.4           68.4          

No, I did not learn about it 2 794            13.1           13.1          

I don’t remember 9 1,072         17.6           17.6          

NA 1000 53              0.9             0.9            

Total 6,077         100.0         100.0        

66. The following are questions about sex education in school.  Please mark whether you have received an
education about each of the following items in school.
5) Contraceptive methods

66. The following are questions about sex education in school.  Please mark whether you have received an
education about each of the following items in school.
6) Abortion

66. The following are questions about sex education in school.  Please mark whether you have received an
education about each of the following items in school.
7) Sexually transmitted diseases/Sexual hygiene
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b67 How satisfied with sex education

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 274            4.5             4.5            

Satisfied 2 2,038         33.5           33.5          

Dissatisfied 3 1,330         21.9           21.9          

Very dissatisfied 4 793            13.0           13.0          

DK 9 1,618         26.6           26.6          

NA 1000 24              0.4             0.4            

Total 6,077         100.0         100.0        

b68 Opinion on having sex for money

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I can do it 1 546            9.0             9.0            

I should never do it 2 4,805         79.1           79.1          

DK 9 719            11.8           11.8          

NA 1000 7                0.1             0.1            

Total 6,077         100.0         100.0        

b69 Opinion on paying money for sex

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It’s okay to do it 1 481            7.9             7.9            

You should never do it 2 4,905         80.7           80.7          

DK 9 671            11.0           11.0          

NA 1000 20              0.3             0.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

69. What do you think about paying money to have sex?

67. Are you satisfied with what you learned in sex education class in school?

68. What do you think about you having sex for money?
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b70 R has been offered to have sex for money

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 989            16.3           16.3          

No 2 5,064         83.3           83.3          

NA 1000 24              0.4             0.4            

Total 6,077         100.0         100.0        

b70_1 Where did R get offer to have sex for money

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Online chatting 1 833            13.7           13.7          

Bars, nightclubs 2 58              1.0             1.0            

Street 3 94              1.5             1.5            

Friend 7 3                0.0             0.0            

NA 1000 5,089         83.7           83.7          

Total 6,077         100.0         100.0        

b70_2 R has accepted offer to have sex for money

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 37              0.6             0.6            

No 2 949            15.6           15.6          

NA 1000 5,091         83.8           83.8          

Total 6,077         100.0         100.0        

b71 R has been offered to pay money for sex

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 236            3.9             3.9            

No 2 5,803         95.5           95.5          

NA 1000 38              0.6             0.6            

Total 6,077         100.0         100.0        

70. Have you ever been offered to have sex for money?

70.1. Where did you mostly get such an offer?

70.2. Then, have you ever accepted any offer like that?

71. Have you ever been offered to pay money to have sex?
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b71_1 Where did R get offer to pay money for sex

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Online chatting 1 126            2.1             2.1            

Bars, nightclubs 2 27              0.4             0.4            

Street 3 74              1.2             1.2            

Taxi 6 1                0.0             0.0            

Friend 7 4                0.1             0.1            

Learning center 8 1                0.0             0.0            

NA 1000 5,844         96.2           96.2          

Total 6,077         100.0         100.0        

b71_2 R has accepted offer to pay money for sex

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 37              0.6             0.6            

No 2 190            3.1             3.1            

NA 1000 5,850         96.3           96.3          

Total 6,077         100.0         100.0        

b72 Opinion on homosexual relationships

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It is okay to do it 1 1,377         22.7           22.7          

You should never do it 2 3,472         57.1           57.1          

DK 9 1,219         20.1           20.1          

NA 1000 9                0.1             0.1            

Total 6,077         100.0         100.0        

71.1. Where did you mostly get such an offer?

71.2. Then, have you ever accepted any offer like that?

72. What do you think about having homosexual relationships?
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b73 R has wanted to have homosexual relationship

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 262            4.3             4.3            

No 2 5,788         95.2           95.2          

NA 1000 27              0.4             0.4            

Total 6,077         100.0         100.0        

b74 Opinion on living with partner before marriage

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

It is okay to do it 1 2,701         44.4           44.4          

You should never do it 2 1,763         29.0           29.0          

DK 9 1,580         26.0           26.0          

NA 1000 33              0.5             0.5            

Total 6,077         100.0         100.0        

b75_1 Eldest son should live with parents

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 923            15.2           15.2          

Disagree 2 4,268         70.2           70.2          

DK 9 872            14.3           14.3          

NA 1000 14              0.2             0.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

b75_2 Men and women are born with different abilities

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 1,447         23.8           23.8          

Disagree 2 3,913         64.4           64.4          

75. What do you think about each of the following statements? Please tick off (✔)the items.
2) Men and women are born with different abilities

74. What do you think about living with a partner before getting married?

75. What do you think about each of the following statements? Please tick off (✔)the items.
1) The eldest son should live with the parents and provide care

73. Have you ever wanted to have a homosexual relationship with someone?

103



A1-2003-0016-Eng
2003 Korean National Youth Survey: Middle School and High School Students, Type B

DK 9 704            11.6           11.6          

NA 1000 13              0.2             0.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

b75_3 Under no circumstances should one get divorced

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 1,900         31.3           31.3          

Disagree 2 2,825         46.5           46.5          

DK 9 1,338         22.0           22.0          

NA 1000 14              0.2             0.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

b75_4 Elderly parents may live in nursing home

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 887            14.6           14.6          

Disagree 2 4,369         71.9           71.9          

DK 9 801            13.2           13.2          

NA 1000 20              0.3             0.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

b75_5 Men should cook and wash dishes

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 5,612         92.3           92.3          

Disagree 2 164            2.7             2.7            

DK 9 290            4.8             4.8            

NA 1000 11              0.2             0.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

75. What do you think about each of the following statements? Please tick off (✔)the items.
3) Under no circumstances should one get divorced

75. What do you think about each of the following statements? Please tick off (✔)the items.
4) Elderly parents may live in a nursing home, even if they have [grown-up] children [who are capable of
providing care]

75. What do you think about each of the following statements? Please tick off (✔)the items.
5) Men, too, should cook and wash dishes
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b75_6 It's okay to stay single

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 2,822         46.4           46.4          

Disagree 2 2,206         36.3           36.3          

DK 9 1,033         17.0           17.0          

NA 1000 16              0.3             0.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

b75_7 It's okay to get married to woman who is older than man

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 5,087         83.7           83.7          

Disagree 2 403            6.6             6.6            

DK 9 569            9.4             9.4            

NA 1000 18              0.3             0.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

b75_8 The person one dates should be spouse

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agree 1 1,485         24.4           24.4          

Disagree 2 3,175         52.2           52.2          

DK 9 1,391         22.9           22.9          

NA 1000 26              0.4             0.4            

Total 6,077         100.0         100.0        

75. What do you think about each of the following statements? Please tick off (✔)the items.
6) It is okay to stay single and not get married

75. What do you think about each of the following statements? Please tick off (✔)the items.
8) The person you date should be the same person you marry

75. What do you think about each of the following statements? Please tick off (✔)the items.
7) It is okay to get married to a woman who is older than you, or a man who is younger than you
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b76 How often: Eating breakfast

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I always eat breakfast 1 2,555         42.0           42.0          

Sometimes I eat breakfast, sometimes I don’t 2 2,133         35.1           35.1          

I rarely eat breakfast 3 907            14.9           14.9          

I never eat breakfast 4 469            7.7             7.7            

NA 1000 13              0.2             0.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

b77 Number of books R read a month

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 1,566         25.8           25.8          

1 1 1,373         22.6           22.6          

2 2 966            15.9           15.9          

3 3 580            9.5             9.5            

4 4 217            3.6             3.6            

5 5 394            6.5             6.5            

6 6 72              1.2             1.2            

7 7 64              1.1             1.1            

8 8 47              0.8             0.8            

9 9 25              0.4             0.4            

10 10 335            5.5             5.5            

11 11 9                0.1             0.1            

12 12 31              0.5             0.5            

13 13 9                0.1             0.1            

14 14 4                0.1             0.1            

15 15 50              0.8             0.8            

17 17 1                0.0             0.0            

18 18 3                0.0             0.0            

19 19 1                0.0             0.0            

20 20 91              1.5             1.5            

21 21 1                0.0             0.0            

23 23 2                0.0             0.0            

76. Do you always eat breakfast?

77. How many books do you usually read each month (except comic books or (heroic) fantasy novels)?
(Unit: books)
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24 24 5                0.1             0.1            

25 25 9                0.1             0.1            

26 26 1                0.0             0.0            

27 27 1                0.0             0.0            

30 30 32              0.5             0.5            

31 31 2                0.0             0.0            

32 32 4                0.1             0.1            

35 35 1                0.0             0.0            

38 38 1                0.0             0.0            

40 40 6                0.1             0.1            

45 45 2                0.0             0.0            

50 50 18              0.3             0.3            

52 52 1                0.0             0.0            

54 54 2                0.0             0.0            

60 60 3                0.0             0.0            

64 64 1                0.0             0.0            

66 66 1                0.0             0.0            

70 70 3                0.0             0.0            

80 80 1                0.0             0.0            

90 90 1                0.0             0.0            

99 99 1                0.0             0.0            

100 100 20              0.3             0.3            

109 109 1                0.0             0.0            

111 111 1                0.0             0.0            

120 120 1                0.0             0.0            

121 121 1                0.0             0.0            

123 123 1                0.0             0.0            

140 140 1                0.0             0.0            

150 150 4                0.1             0.1            

156 156 1                0.0             0.0            

158 158 1                0.0             0.0            

200 200 2                0.0             0.0            

210 210 1                0.0             0.0            

222 222 2                0.0             0.0            

232 232 1                0.0             0.0            

300 300 2                0.0             0.0            

312 312 1                0.0             0.0            

350 350 1                0.0             0.0            

365 365 1                0.0             0.0            
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412 412 1                0.0             0.0            

500 500 1                0.0             0.0            

555 555 1                0.0             0.0            

NA 888 74              1.2             1.2            

DK 999 20              0.3             0.3            

Total 6,077         100.0         100.0        

b78_1 Favorite genre of books: 1st

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Classical literature 1 116            1.9             1.9            

Contemporary novels 2 1,616         26.6           26.6          

Poetry 3 47              0.8             0.8            

Fairy tales/Children’s literature 4 33              0.5             0.5            

Comic books 5 2,159         35.5           35.5          

(Heroic) Fantasy novels 6 688            11.3           11.3          

History 7 117            1.9             1.9            

Science/Technology 8 102            1.7             1.7            

Essays 9 150            2.5             2.5            

Economics/Management/Business 10 24              0.4             0.4            

Politics/Society 11 18              0.3             0.3            

Travel/Hobby/Leisure 12 57              0.9             0.9            

Arts 13 30              0.5             0.5            

Philosophy/Psychology/Anthropology 14 33              0.5             0.5            

Self-help (Success strategies, building relationships,
leadership, etc.)

15 81              1.3             1.3            

Non-fiction, human interest stories (about persons made
success, about ordinary persons, etc.)

16 124            2.0             2.0            

Religion/Spirituality 17 32              0.5             0.5            

Magazines 18 199            3.3             3.3            

Internet novels 19 90              1.5             1.5            

Romantic novels 20 17              0.3             0.3            

Detective novels 21 4                0.1             0.1            

Foreign language books 22 1                0.0             0.0            

Computer-related books 23 3                0.0             0.0            

Game books 26 1                0.0             0.0            

Aadult novels 27 4                0.1             0.1            

78. What is your favorite genre of books?
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Cooking books 28 2                0.0             0.0            

I rarely read books 88 251            4.1             4.1            

Various kinds of books 98 4                0.1             0.1            

NA 1000 74              1.2             1.2            

Total 6,077         100.0         100.0        

b78_2 Favorite genre of books: 2nd

RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Classical literature 1 124            2.0             2.0            

Contemporary novels 2 942            15.5           15.5          

Poetry 3 103            1.7             1.7            

Fairy tales/Children’s literature 4 116            1.9             1.9            

Comic books 5 860            14.2           14.2          

(Heroic) Fantasy novels 6 805            13.2           13.2          

History 7 216            3.6             3.6            

Science/Technology 8 193            3.2             3.2            

Essays 9 282            4.6             4.6            

Economics/Management/Business 10 57              0.9             0.9            

Politics/Society 11 27              0.4             0.4            

Travel/Hobby/Leisure 12 157            2.6             2.6            

Arts 13 57              0.9             0.9            

Philosophy/Psychology/Anthropology 14 80              1.3             1.3            

Self-help (Success strategies, building relationships,
leadership, etc.)

15 231            3.8             3.8            

Non-fiction, human interest stories (about persons made
success, about ordinary persons, etc.)

16 305            5.0             5.0            

Religion/Spirituality 17 50              0.8             0.8            

Magazines 18 464            7.6             7.6            

Internet novels 19 42              0.7             0.7            

Romantic novels 20 16              0.3             0.3            

Detective novels 21 6                0.1             0.1            

Computer-related books 23 1                0.0             0.0            

Game books 26 5                0.1             0.1            

Aadult novels 27 1                0.0             0.0            

Cooking books 28 1                0.0             0.0            

What is your second favorite genre of boooks?
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I rarely read books 88 311            5.1             5.1            

Various kinds of books 98 3                0.0             0.0            

NA 1000 622            10.2           10.2          

Total 6,077         100.0         100.0        
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